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HAKKIMIZDA

Saye Group Mihendislik, 10 yili askin bilgi birikimini mekanik tesisat proje ve
taahhiit alanlarinda hizmet vermek amaciyla kullanmayr amaclayan, sektore

uzun siireler katkida bulunmus bir ekip tarafindan kurulmustur.

Cok genis bir uygulama alani yelpazesinde hizmet veren Saye Group
Miihendislik, endustriyel alanda faaliyet gosteren bir ¢cok tesisin mekanik tesisat
proje ve taahhit calismalarini Ustlenerek faaliyetlerine devam etmektedir. Saye
Group Muhendislik mekanik tesisat proje ve taahhiit alaninda, 1sitma tesisati,
sogutma tesisati, havalandirma tesisati, yangin tesisati, kizgin yag ve buhar
tesisati gibi daha bir cok mekanik tesisat sistemlerinin projelendirme ve

uygulama calismalarini yapmaktadir.
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TESISATI TESISATI

EVAPORATIF HAVA
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BASINCLI CHILLER-KULE
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HAVALANDIRMA YANGIN
TESISATI TESISATI

“ARIMIZ

TOZ-DUMAN VRF
EMIS TESISATI
SISTEMLERI

©Chick Master

KULUCKA KIZGIN YAG
TESISATI TESISATI
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Icindekiler

7-) Tesisimizdeki Sogutma Kulesi Neden Bu Kadar Kisa Siirede Ciiriidii
8-) Sanitasyon isleminden Sonra Neden lyi Bir Kurutma islemi Yapiimal
9-) Neden Hassas Klima !?

10-) Klima santrallerinizdeki kayis tahrikli fanlarn EC plug fanlarla
degistirerek %45 lere Varan Enerji Tasarrufu Elde Edebilirsiniz

11-) Optimum Kulugka Verimi i¢cin Kulucka Havalandirmasi Nasil Olmal !?
12-) Plakali Esanjér Montaj ipuclari 1?

13-) 100 Metre Uzunlugundaki Dn50 Borudan Cevreye Olan Isi Kaybiyla
330 m2 Fabrika idari Binasini Isitabilirsiniz

14-) Borulardaki Genlesme Miktarinin Hesaplanmasi

15-) Boya Kabinleri Havalandirma Sistemi

16-) Kondensi Gidere Atmak Mi

17-) Tekstil Hava Kanali /| Geleneksel Metal Kanal Karsilastirma [Vs|

18-) Santral Bataryalarinizin Donarak Hasar Gérmesini Engelleyebilirsiniz
19-) 90 kW Motor Giicii Olan Kompresoriiniiziin Disariya Attigi Isi ile
Fabrikanizin 500m2 idari Ofislerini Isitabilirsiniz

20-) Hava Sogutmali / Su Sogutmali Chiller Kaslastirma Vs|

21-) Kishk Bir Eviniz Var Ama Bélgede Dogalgaz Tesisati Yok, Evinizi
Nasil Isitabileceginizi Diusliniiyorsaniz Sizi Isi Pompasiyla Tanistiralim

22-) Chiller Sistemlerinde Buffer (Rezerv) Tank Kullanimi

23-) Bunlar Yoksa Yangin Pompanizin ihtiyag Aninda Calisacaginin
Garantisini Kimse Veremez

24-) Tesisinizdeki herhangi bir ekipmanin buhar tiliketimini merak

ediyorsaniz, sayac¢ olmadan da yaklasik olarak hesaplayabilirsiniz
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25-) iki tane 4 tonluk Skog tip buhar kazanimiz var. Bir tanesi saatte 307
m3 dogalgaz tiiketirken, digeri saatte 347 m3 dogalgaz tiiketiyor. Peki ama
nasil & ??

26-) 8 Barg da kullanilmakta oldugumuz kazanimizin isletme basincini 4
Barg a diisuriirsek ne kadarlik yakit tasarrufu elde ederiz & 2?

27-) 96 yatak kapasiteli bir otelin sicak su ihtiyacini 1s1 pompasiyla
karsilamak &

28-) %100 Taze Havalh Klima Santralimize, Capraz Akimhi Plakahl Isi
Esanjorii Entegre Edersek Ne Olur &

29-) Ankara ve Bursa da yer alan iki deponun evaporatif olarak
serinletilmesi &

30-) 150 Litre Suyla 1000 m2 Lik Bir Depoyu Serinletmek =

31-32-) Gida isleme Tesislerinde Sanitasyon Sonrasi Kurutma islemi&

33-) 8 Barg Tasarim Basincina Sahip Kazanimizi 4 Barg Basingta isleterek
Yakit Tiiketimimizi Dusurebilir Miyiz = ?2??

34-35-) %100 Taze Havali Is1 Geri Kazanimhli ve %100 Taze Havali Isi Geri
Kazanim Unitesi Olmayan Klima Santrali Arasindaki Tasarruf Potansiyeli
36-) Kondens Tankimizin Havaligindan Ne Kadar Buhar Atiyoruz !

37-) Yalitimsiz Boru ve Tesisat Armatiirlerinize izolasyon Yaptirarak Ne
Kadar Tasarruf Elde Edebilirsiniz !!!

38-) Kondens pompa uygulamasiyla elde edilen tasarruf miktari

39-) Kompresor Dairelerinde Kurutucu-Tank Konfiglirasyonlari

40-) Ne Gerek Var Simdi Ekonomizore!!!

41-) Kizgin Yag Sistemi Acma ve Kapama Prosediirleri

42-) Acik Kule Pompasi Kavitasyon ve Yanma Problemi

43-) Kazan Besi Suyunuzu Ters Ozmozla Hazirlayarak Bloéflerinizi %95

Oraninda Azaltabilirsiniz = ???
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44-) Sogutma Suyumuzdaki Katilarla Nasil Miicadele Edebiliriz ???

45-) Kulenin icinde Ne Kadar Kati Birikebilir ki & !!1!

46-) Otomatik Yiizey BlIo6f Sistemi

47-) Kizgin Yag Tesisati

48-) Buhar Kollektorii Nasil Olmali?

49-) Buhar Kazani Neden Patlar?

50-) Buhar Kazanimizin Su Tarafi Temizligini ve Kontrollerini ihmal
Etmeyin!

51-52-) 130 kW’lik sogutma ihtiyacini, dogal sogutma (free cooling)
yaparak 1,08 kW elektrik tiiketerek karsilamak miimkin muu? (Plastik
Endistrisinin En Sevdigi Sezon)

53-) izolasyonsuz Bir Dn100 Metal Kériiklii Globe Vana, Yarim Metrelik Bir
Radyatér Kadar Isi Aciga Cikariyor
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Tesisimizdeki Sogutma Kulesi Neden Bu Kadar Kisa Siirede Curudii !?
iki Sogutma Kulesi Ureticisi Arasinda Neden Bu Kadar Fazla Fiyat Farki Var!?

Bildigimiz Gizere sogutma kuleleri genellikle galvanizli sac, kompozit ya da paslanmaz
celik materyalden insa edilmektedir. Biz burada galvanizli celik malzemeden imal edilen
sogutma kulelerini inceleyecegiz.

Galvanizli ¢eligin korozyon direncinin, celik tizerindeki ¢cinko kaplamasinin bir
fonksiyonu oldugunu biliyoruz. Celik tizerindeki ¢cinko kalinhig: arttik¢a, ¢celik korozyona
karsi daha direncli hale gelir.

Galvanizli ¢elik kaplamalari ASTM A653'e gore standartlastiriimistir. Mesela G235
galvanizli celigin kaplamasi 53,7 pm iken G90 galvanizli ¢eligin kaplamasi 20,6 pm dir. Bu,
G90 galvanizli celigin kaplamasinin G235'in ¢inko kalinliginin yalnizca %38'i kadar oldugu
anlamina geliyor.

Bu da G235 kaplamali bir galvaniz ¢celik malzemenin, G90 kaplamali bir celik malzemeye
gore 2,6 kat daha uzun performans goéstermesinin beklenebilecegi anlamina gelir.
Sogutma kulenizin uzun dmiirlii olup olmamasi ya da iki liretici arasindaki marjinal fiyat
farkinin en biiyuk sebebinin kulede kullanilan galvanizli ¢celik materyalin farkli
olmasindan kaynaklandigini sdyleyebiliriz.

G235 kaplamali galvanizli ¢celik malzemeden imal edilen sogutma kulesi, G90 kaplamali
galvanizli celik malzemeden imal edilen sogutma kulesine goére bir miktar daha maliyetli

olacaktir. Ancak bu size 2,6 kat daha uzun koruma saglayacaktir.

——_———_
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Sanitasyon isleminden Sonra Neden iyi Bir Kurutma islemi Yapilmali
?2??

Kuru havayi sogutmak mi daha kolaydir yoksa nemli havayi sogutmak mi 2??

Bunu kiiciik bir 6rnekle aciklayalim.

Diyelim ki mevcut ortam sicakliimiz (30°C - %85) ve biz bu havayi isleme tesis
sicakligimiz olan (7°C - %85) sartlarina sogutmak istiyoruz. Ortamdaki havanin 2000 m3
oldugunu disiinelim. Bunun i¢in bize lazim olan sogutma enerjisi;

Entalpi (30°C - %85) = 88.913 kJ/kg

Entalpi (7°C - %85) = 20.296 kJ/kg

Q=2000x1.2x(88.913-20.296)=164680 kj/h=45 kW olacaktir.

Simdide mevcut ortam sicakligimizin (30°C - %40) oldugunu ve bizim bu havayi isleme
tesis sicakligimiz olan (7°C - %85) sartlarina sogutmak istedigimizi diistinelim. Bu
durumda ihtiyacimiz olan sogutma enerjisi ise;

Entalpi (30°C - %40) = 57.289 kJ/kg

Entalpi (7°C - %85) = 20.296 kJ/kg

Q=2000x1.2x(57.289-20.296)=88783 kj/h=24,6 kW olacaktir.

SONUG: Bagil nemi yiiksek havayi sogutmak daha fazla eneriji tiiketimine sebep olur.
Clinkii havayi sogutmak icin verilen enerjinin bir bélimi nemden 1s1 ¢cekerek, nemi
yogusturmak icin kullanilir. Buna gizli i1s1 diyoruz. Yikama isleminden sonra mahal ne
kadar iyi kurutulursa, evaporatorler daha az enerji harcayacak ve mahali hedef sicakliga
getirme siiresi kisalacaktir.

——_———_
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Neden Hassas Klima !?
Veri merkezleri, telekomiinikasyon odalari gibi sicaklik ve nem degerlerinin hassas olarak
ayarlanmasi gereken yerlerde konfor klimasi kullanabilir miyiz !?
Bazi yatirimcilar ilk yatirim maliyetindeki avantajlar nedeniyle bu tarz mahallerde konfor
klimasi kullanmay: tercih ediyor. Bunun dogru bir tercih olmadigini, hassas klima ile

konfor klimasi arasindaki farkliliklari kisaca 6zetleyerek anlatmaya calisalim.

— Hassas klimalar nemlendirme ve son isitma gibi 6zelliklere sahip olduklarindan +-1 °C
sicaklik hassasiyeti ve +-%5 bagil nem hassasiyeti saglayabilirler. Konfor klimasi ile
klimatize ettiginiz mahallerde bu hassasiyeti yakalayamazsiniz.

—Hassas klimalarin kullanildigi veri merkezleri gibi ortamlarda gizli 1s1 kazanci cok
diisuktir. Bu nedenle hassas klimalarin duyulur 1s1 oranlar yiiksektir. Yani duyulur
sogutma kapasiteleri, ayni sogutma kapasitesindeki konfor klimasina gére daha
yiiksektir. Mesela toplam sogutma kapasitesi 30 Kw olan bir hassas klimanin duyulur
sogutma kapasitesi 24 kw - 30 kw arasinda degismekteyken, toplam sogutma kapasitesi
30 Kw olan bir konfor klimasinin duyulur sogutma kapasitesi 18 kw — 21 kw arahgindadir.
Bu da veri merkezlerindeki hassas klimalarin enerji tilketim maliyetlerinin daha diisiik
olmasini saglamaktadir.

—Hassas klimalarin hava debileri, ayni kapasitedeki konfor klimalarina goére 1,5-2 kat
daha yuksektir. Bu da biiyiik yiik yogunluklarini yonetmede avantaj saglar. Hava
sirkiillasyonu yetersizligine bagh sicak boélgelerin olusma riskini azaltir.

—Konforlu sogutma sistemleri haftada bes glin, giinde ortalama sekiz saat calisacak
sekilde tasarlanmistir. Sogutmanin yalnizca yaz aylarinda gerekli oldugu varsayildiginda
bu, yilda yaklasik 1.200 saat anlamina gelir.

Veri merkezleri yilda 365 giin, giinde 24 saat sogutmaya ihtiya¢c duyar. Hassas klimalar
bu talebi karsilayabilmek icin daha yiuiksek standartlarda tiretilirler. Clinkii
komponentlerinin 365 giin 24 saat calisma standartlarina cevap verebilecek kalitede
olmalari gerekir. Bu nedenle hassas klimalarin konfor klimalarina gére daha uzun émre
sahip oldugunu soéyleyebiliriz.

—Veri merkezleri gibi toz hassasiyetinin yliksek oldugu yerlerde kullanildiklari i¢in
hassas klimalarin havayi filtre edebilme kabiliyetleri konfor klimalarina gére daha

yiiksektir. Hassas klimalarda verimlilik derecesi daha yiiksek hava filtreleri kullanilir.

Sayfa 10
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EC fan grid AHU

—

" AC fan AHU

Klima santrallerinizdeki kayis tahrikli fanlari EC plug fanlarla
degistirerek %45 lere Varan Enerji Tasarrufu Elde Edebilirsiniz |

Dogrudan bir elektrik motoruyla tahrik edilen EC plug fanlar, kayis siirtiinmesi ve
kaymasindan kaynaklanan enerji kayiplarini ortadan kaldirarak yiiksek verimlilik saglar.
EC fanlar, EC motorlari araciligiyla degisken hiz kontroliine sahiptir, hassas hava akisi
ayarlamalarina olanak tanir ve optimum hizlarda ener;ji tiiketimini azaltir. Bu fanlar ayrica

c¢oklu fan kurulumunda yedeklilik saglar.

Kayis tahrikli fanlarin bakim ihtiyaci EC fanlara gére daha siktir ciinkii birden fazla
ariza noktasi vardir. Ornegin, kayislar, kasnaklar, yataklar, titresim énleyici baglantilar ve
motor sorunlari. Diizenli bakim yapmamak daha fazla verimsizlige ve maliyeti daha da
artiran motor ve yatak arizalarina yol acacaktir.

Kayis tahrikli fanlarin aksine, EC plug fanlar daha az hareketli parcaya sahiptir, bu da
minimum bakim gerektirir ve daha diisiik isletme maliyetleriyle sonuclanir. Dahasi, bu
fanlar 6zellikle diuisiik hizlarda daha diisiik glirultii seviyeleriyle calisir ve bu da onlari
guriiltiiniin en aza indirilmesinin 6nemli oldugu ortamlar icin ideal hale getirir.

2015 yihinda Hong Kong da bulunan bir ticari bina klima santrallerini doniistiirerek
(Kayis Tahrikli Fanlari, EC Plug Fanlar ile Degistirerek) klima santrallerinin tiikettigi

enerjide %40 lik bir tasarruf saglamistir.

——_———_



Optimum Kulucka Verimi icin Kulucka Havalandirmasi Nasil Olmali !?

inkiibatérlerdeki yumurtalarin icinde canli, gelisen embriyolar bulunmaktadir. Optimal
gelisimin, civciv kalitesinin ve kulucka randimaninin saglanmasi icin, embriyolar dogru
sicakhiga, neme ve Karbondioksit (CO2) - Oksijen dengesine ihtiya¢c duyar. Bu kosullarin
saglanmasi ise, yumurtalarin yalnizca dogru havalandirma saglanan ortamlarda
tutulmasiyla miimkiin olmaktadir. Bu nedenle kuluckalardaki havalandirma sistemleri
asagidaki oneriler dikkate alinarak tasarlanmali ve uygulanmalidir.

— Odadaki toplam yumurta sayisi ya da inkiibatér treticisinin verisine bakilarak taze
hava ihtiyaci saptanmalidir. Mesela odada 20 tane inkiibatér varsa ve inkiibatdr basina
500 m3/h taze hava isteniyorsa santral debisi minimum 10.000 m3/h olarak
tasarlanmalidir.

— inkiibatér odalarinda pozitif basing saglanmalidir. Bu iki nedenle énemlidir. Pozitif
basin¢ hava akiminin temiz alanlardan kirli alanlara dogru akmasini saglar. Bu da ¢apraz
kontaminasyonu engeller. ikinci olarak her inkiibatoriin taze hava ihtiyacinin
karsilandigindan emin olmus oluruz.

—Santraller siriicilii oimali ve odadaki basin¢ degerine gore siiriilmelidir. Mesela oda
basincimizin +5 Pa olmasi istiyoruz. Odadan gelen basing bilgisine gore siiriicii fan hizini
ayarlamalidir.

—Santral secimleri %100 taze havali olarak yapilmalidir. Santral filtrasyon kabiliyeti
minimum F7 sinifinda olmalidir. Karisim havali santraller kullaniimamalidir. Hatcher
egzostlari santral taze hava girisine uzak yerlere yapilmalidir.

—Santral bataryalari yaz/kis 22°C - 24°C oda sicakligini saglayacak sekilde
boyutlandiriimahidir. Bu nedenler kulugkanin bulundugu sehrin iklim verileri cok
énemlidir. Ayni zamanda santraller nemlendirme yapabilir 6zellikte olmahdir. Yaz, kis
%55-60 bagil nem degerini saglayabiliyor olmalidir. Ancak kulucka odalarinda sprey tipi
nemlendiricilerle nemlendirme yapiliyorsa buna gerek yoktur.

—Taze hava kulucka odalarindaki koridora basiimalidir. Egzost ise gelisim makinelerinin
atis yaptigi bosluktan yapilmahdir. Cikim makinerinin egzostu, makinelerin arkasindaki
plenum bosluklarindan yapilmalidir. Egzost fanlarida siriicilii oimali ve plenumdaki
basin¢ sensoériinden gelecek bilgiye goére ¢calisma hizini ayarlamalidir.

www.sayegroup.com.tr Sayfa 12



Plakali Esanjér Montaj ipuclar: !?

Esanjoriniuzin montajini asagidaki yonergelere uygun yaparak hem iist diizey
verimlilikte kullanabilir hem de émriinii uzatabilirsiniz.

Oncelikle prosesinize uygun esanjoér secimi yapmalisiniz. Mesela sogutma tesisatinda
kullandiginiz esanjor ile yag tesisatinda kullandiginiz esanjor farkli olacaktir.

Plakali esanjorlerde giris ve cikis baglantilari zit yonlii olmalidir. Aksi taktirde
esanjérde min.%40 verim kaybi olusacaktir.

Soguyan akiskanin asagi cokecegdi ve 1sinan akiskanin ise yukari ylikselecegi bilgisi
g6z oniinde bulundurularak esanjor baglantilari yapilmalidir. Mesela soguyacak
akiskanin baglantisi sol list taraftan ve isinacak akiskanin baglantisi ise sag alt taraftan
yapilmahdir. Bu sayede pompalama enerjisi azalacaktir.

Esanjor girislerinde pislik tutucu kullanmanizi siddetle é6neriyoruz. Tesisatiniz kapali
devre ve devreye alinmadan dnce yikanmis bile olsa camur olusmayacaginin garantisini
vermek zordur. Bu nedenle minimum 600 mikronluk bir filtre kullanmak yarariniza
ulasacaktir.

Flushing (Yikama) islemleri icin esanjor izolasyon vanalarindan sonra mutlaka bir by
pass hatti yapiimalidir. Bu, tesisatinizda yikama islemi yapilirken esanjériiniizi
pisliklerden muhafaza edecektir. Asagidaki resimde by pass hatti gériilmektedir.
Esanjoruniziin giris ve cikislarinda mutlaka manometre bulunmalidir. Bu sayede giris
ve c¢ikisi arasindaki fark basincini gorebilir ve esanjoriiniiziin Kirliligini izleyebilirsiniz.
Buna goére de bakim periyotlarinizi tayin edebilirsiniz. Asagidaki resimde fark basing
manometresini gorebilirsiniz.

Esanjoriiniiziin giris ve cikislarinda termometre kullanmalisiniz. Giris ve ¢ikis
sicakliklarini izleyebilmeniz esanjoriiniziin kapasitesi hakkinda fikir sahibi olmaniz
acisindan 6nemlidir.

Zaman zaman ters yikama yapmaniz gerekebilir. Orta olcekli kirliliklerde esanjoriinizi
tamamen s6kmeden ters yikama yaparak kaba tortularin tahliye olmasini
saglayabilirsiniz. Bunun icin izolasyon vanalari ve esanjoriiniiz arasina ters yikama
yapabilmek icin agizlar birakmaniz gerekmektedir. Asagidaki resimde ters yikama
yapabilmek icin birakilmis agizlar gorebilirsiniz.

www.sayegroup.com.tr Sayfa 13



100 Metre Uzunlugundaki Dn50 Borudan Cevreye Olan Isi1 Kaybiyla 330
m2 Fabrika idari Binasini Isitabilirsiniz

5 Barg basincta isletilen bir buhar hatti diistinelim. Bu borunun ¢api Dn50 (i¢ cap=
54.7878mm, dis ¢cap= 60.325mm) olsun ve bu boruyla 100 metre 6tedeki prosese 500 kg/h
buhar tasidigimizi diisiinelim. Borumuzda izolasyon olmasin ve borumuzun 15C° ortam
sicakh@gi olan mahalden gectigini diisiinelim.

Bu durumda 1 metre borudan cevreye olan isi kaybi1 496 (W/m) olacaktir. Yani 100 metre
borudan cevreye olan isi kaybi 49,6 kW olacaktir. Bu durumda boruyla tasidigimiz 500
kg/h buharin 84,66 kg 1 kondense doniisecektir. Yani 500 kg/h olarak hatta giren buhar,
415.34 kg/h buhar ve 84.66 kg/h kondens olarak hattan ¢ikacaktir.

Simdi 2. bélgede yer alan bir fabrika idari binasini diisiinelim. Ampirik olarak bu ofis
binasini isitmak i¢cin 150 Watt/m2.h degerini g6z 6niinde bulundurursak 49600/150 den
330 m2 olarak sonuca ulasiriz. Yani 100 metre uzunlugundaki izolasyonsuz Dn50 bir

buhar borusundan cevreye atilan isiyla 330 m2 lik bir idari ofisi isitabiliriz.

Peki izolasyon yapilmadigi taktirde cevreye atilan bu i1sinin kazanda ne kadarlik bir yakit
tiiketimine sebep olacagini hesaplayalim.

Y=Q/Hu*n

Q: Cevreye Atilan Isi kW

Hu: Yakit Alt Isil Degeri kW

n: Kazan Verimi (%90 alinmistir.)

Y=49,6/9,59*0,9=5,75 m3 olarak buluruz yaklasik olarak.

——_———_



Kyar Mosnot

Sabit hesnet

D: Boru Caps (om)

i

Borulardaki Genlesme Miktarinin Hesaplanmasi
Tim borular ortam sicakliginda monte edilirler. Sicak su ve buhar borulari gibi, sicak
akiskan tasiyan borular daha yiliksek sicakliklarda calisir. Ortam sicakligindan, calisma
sicakhgina dogru sicaklik artisiyla borular, 6zellikle uzunluk yéniinde genlesirler. Bu
durum, dagitim sistemlerinin, boru birlesim noktalari gibi belirli bélgelerinde gerilim
yaratir. En koti sartlarda bu gerilim borularda kiriilmalara sebep olabilir. Genlesme
miktari asagida verilen formiil kullanilarak hesaplanabilir.
Genlesme miktari (mm) =L x AT X o
L = Borunun mesnetler arasi uzunlugu (m)
AT= Ortam sicakhigi ile calisma sicakhigi arasindaki fark (°C)

o= Genlesme katsayisi (mm/m°C)x0,001

O, simdi 6 Barg (165 C°) buhar tesisatinda kullanilan, 50 metre uzunlugundaki karbon

celik borunun, eger 10°C sicaklikta monte edilir ise genlesme miktarini hesaplayalim.

Genlesme miktari (mm) =L x AT x a = 50 x (165-10) x (14,9*0,001)= 115, 47 mm

——_———_



Boya Kabinleri Havalandirma Sistemi

Boya kabini operasyonlarinda asin piiskiirtmeyi gidermek, sicaklik ve nem seviyelerini
diizenlemek, yanginlari 6nlemek ve givenli bir calisma ortami saglamak icin
havalandirma kritik 6neme sabhiptir.

Boya kabini i¢in hava akisinin dogru sekilde boyutlandirilmasi, yangin giivenligi, ylizey

kalitesi ve boyacinin goriiniirliigii agisindan kritik dneme sahiptir.

Uflemenin listten, egzostun alttan yapildigi kabinler icin Genislik x Derinlik x 900 m/h
formiiliinden gerekli hava debisini hesaplayabilirsiniz. Ornegin genisligi 7 metre ve
derinligi 5 metre olan bir kabin icin gerekli hava debisi 7x5x900= 31.500 m3/h olarak

bulunur.

Solvent bazli boyalar puskirtiiliirken egzoz hava akisi, kabin hacmini dakikada 4+ kez
degistirmelidir. Yetersiz egzoz tehlikeli buhar birikimine yol acar. 1?

Filtreler zamanla asin piliskiirtmeyle yliklendikce tasarim hava akisi hacimlerini korumak
icin uygun boyutta, yiksek statik basin¢h fanlar gereklidir.

Kabin ici uygun sicaklik degerleri 20C° ile 25C° arasindadir ve nem de %40-60 araliginda

bulunmalhidir.

Boya kabinlerine taze hava beslenirken, kabine giris noktasinda uriin kalitesini korumak

icin toz tutucu 6zel bariyerli tavan filtresi kullaniimahdir.

Egzost yapilirken ise egzost sistemini boya partikiillerinden korumak ve sistemin uzun
omiirlii olabilmesini saglamak icin boya tutucu (paint stop) filtre kullaniimahdir.

——_———_



Kondensi Gidere Atmak M1 =

100 °C sicakhgindaki 1000 kg/h lik kondensin, kondens tankina geri dondiriilemeyisinin
isletmemize aylik maliyetini hesaplayalim. Bu durumda kondens tankina geri
dondirilemeyen kondens kadar tanka su beslemesi yapilmasi gerekmektedir. Ham besi
suyu sicakhgini 15 °C olarak kabul edersek, bu suyu disari atilan kondens suyu

sicakhgina getirebilmemiz icin harcanmasi gereken isi miktarini;

Q= 1000 kg/h * 4,186 kjlkg°C * (100-15)°C=355810 kj/h olarak buluruz.

Bu is1y1 elde etmek icin kazanda yakilmasi gereken yakit miktari (B) ise;
Q: 355810 kj/h

nN: %90 (Kazan Verimi)

Hu: 34534 Kj/INm3 (Dogalgaz ve LNG icin )
B=Q/(Hu*n)=355810/(34534*0.90)=11,44 Nm3/h dogalgaz olarak bulunur.

Bu isletmenin aylik calisma siiresini 8h*24giin=192 saat olarak kabul edersek;

1000 kg/h ik kondensin disari atilmasinin aylik dogalgaz tiiketimine ilave olarak
getirecegi maliyet;

11,44 Nm3/h *192 h* 14 tI/Nm3 = 30750 tl (Suyu i1sitmak icin tiiketilmesi gereken ilave

dogalgazin maliyeti)

Dogalgaz maliyetinin lizerine su ve kimyasal giderlerini de eklersek ¥
1000 kg/h * 192 h * 60 tI/m3= 11520 tl/ay (buhar liretimi icin gereken ilave su maliyeti)

1 m3 suyun sartlandiriimasi icin kullaniimasi gereken kimyasal fiyatini 25 tl/m3 olarak
diistinursek

Aylik 192 m3* 25 tl/m3= 4800 tl/ay (Suyu sartlandirmak icin gereken ilave kimyasal
maliyeti)

Dogalgaz + su + kimyasal= 30750 tl/ay + 11520 tl/ay + 4800 tl/ay =47070 tl/ay
Ozet olarak kondens tankina geri dondiiremedigimiz 1000 kg/h kondensin bize aylik
maliyeti 47000 TL olarak bulunacaktir.

——_———_



Tekstil Hava Kanali /| Geleneksel Metal Kanal Karsilastirma [Vs

— Kumas hava kanallarinin 6nemli bir 6zelligi havanin esit sekilde dagitiimasidir. Hava
akislari, kanalin tiim ylizeyine cesitli caplarda delikler uygulama olanagi sayesinde
difiizorler araciligiyla odanin her yerine esit sekilde dagitilir. Celik kanallarda standart
difiizorlerle hava hizini yénetme imkani yoktur.

—Tekstil hava kanallari metal olanlara gore cok daha hafiftir.

Malzemenin maksimum yogunlugu yaklasik 600 g/m*'dir ve bu nedenle bir metre
uzunlugundaki hava kanallarinin ortalama agirligi genellikle bir kilogrami gecmez. Metal
kanalin nispeten agir agirligi, tasinmasini, montajini ve sahada kurulumunu zorlastirir.

Ayrica, agir hava kanallari binanin catisina ilave yik bindirir.

—Kumas yapilarin bir diger avantaji da yogusma riskinin olmamasidir. Kumasin 6zelligi
ve delinmesi nedeniyle yilizeylerde cesitli mikroorganizmalarin ortaya cikmasi icin toprak
olan nem olusmaz. Metal borulardaki yogusma biiyiik bir sorundur. Yapinin dogasi
geregi, celik difiizorlerin yuzeylerinde yogusma olusur ve bu da zamanla korozyona ve

mikroorganizmalarin ortaya ¢cikmasina neden olur.

—Kumas hava kanallari, calisma esnasinda ugultu ve titresimin olmamasi ile 6n plana
cikmaktadir. Tekstil kanallarin ses emici 6zelligi sayesinde, fan ve hava akisinin
olusturdugu giirultii engellenir. Metal hava kanallari calisma esnasinda titresim ve
guriiltii yayabilirler. Ozellikle hava hizinin standartlardan yiiksek secildigi kanal ve
difiizér uygulamalarinda giiriiltii en cok sikayet edilen problemlerden birisidir.

—Tekstil kanallari ¢cikarilip siradan bir endiistriyel camasir makinesinde yikanabilir.
Kumas, yikamadan sonra 6zelliklerini ve karakteristiklerini kaybetmez. Metal sistemlerin
her temizlik icin sdkuliip takilmasi ¢cok zordur (ve pahalidir) ve ayrica asildiginda
dezenfekte etmeniz gerekir. Bu tiir bir calisma icin, yiiksek basin¢ kosullar altinda
kanalin i¢ duvarlarina kimyasal uygulamaniz gerekir.




Santral Bataryalarinizin Donarak Hasar Gormesini Engelleyebilirsiniz

Bu yazimizda konuyla ilgili bir kac ip ucunu paylasacagiz sizinle

- Klima santrali kisin calismiyorsa, serpantin hasarini 6nlemek icin sistemdeki tiim su

bosaltiimalidir.

- Elektrik kesintisi veya elektrik bakimi gibi acil durumlarda, sisteme disaridan hava
girmemesini saglamak icin hava damperinin derhal kapatilmasi gerekir. Serpantinde su
cevriminin olmadigi durumda, AHU icindeki sicakhigin diismesi buz olusumuna neden

olabilir. AHU icindeki sicaklik 5 °C'nin lizerinde tutulmalidir.

- Serpantini ve su filtresini diizenli olarak temizleyin. Boru hattinda sikisan nesneler zayif
su sirkiilasyonuna neden olur. Donma durumu mevcut oldugunda serpantin borusunda

sivi sikismasi bobin hasarina neden olur.

- Yetersiz otomasyon. Bazi kontrol sistemleri, ic mekan sicaklik kontrolériine bagh
olarak fan hizini degil, sadece su vanasinin acilisini ayarlar. Fan kontroliiniin olmamasi,
zayIf su sirkiilasyonu ve yiiksek hava hacmiyle sonugclanir ve bu da serpantinde suyun
donmasina neden olur. (Serpantindeki standart su hizi 0,6~1,6 m/s'de kontrol edilmelidir.

——_———_



Radiated heat
2%
Heat recovery m

up to 70 % §

90 kW Motor Giicii Olan Kompresériiniiziin Disariya Attigi Ist ile
Fabrikanizin 500 m2 idari Ofislerini Isitabilirsiniz

Peki ama nasil

90 kW giicuindeki kompresoériiniz tam yiikte calistigi zaman tiiketmis oldugu enerjinin
%70 ini 1s1 olarak ¢evreye atiyor demektir. Kompresdoriniziin hidrolik sisteminde olusan
bu 1siy1 disariya atmak yerine, araya bir geri kazanim linitesi koyarak suya aktarirsaniz bu
i1sinin 72 KW 1ni1 geri kazanmis olursunuz.

Bu isiyla yaklasik olarak 500 m2 idari ofisinizi isitabilir ya da saatte 1500 kg sicak su
(Tgiris=10 C° - Tcikis= 50 C°) elde edebilirsiniz.

Birden fazla kompresorinizin oldugu durumda elde edebileceginiz atik 1s1 miktarini
kiicuk bir drnekle hesaplamaya calisalim. Diyelim ki 2 adet 90 kW giiciinde
kompresoriiniz var. Bir tanesi %100 yiikte calisirken digeri %30 yiikte calisiyor. Bu

durumda elde edebileceginiz atik 1s1 miktar1 yaklasik olarak
(90 kW x %100) + (90 kW x %30)= 117*0,7= 81,9 kW olacaktir.

Bunun icin ihtiyaciniz olan tek sey asagidaki resimden de goérebileceginiz lizere
kompresor atik 1s1 geri kazanim unitesi.

Cihazin arka tarafinda dort baglant: vardir. ikisi kompresér yag devresine, diger ikisi su
devresine baglanir. Kompresor calisirken, kompresor yagi siirekli olarak 1s1 esanjorii yag
borularindan ve plakali 1si esanjériinden akar. Yag sicakligi valf lizerinde ayarlanan
degere ulasana kadar termostatik valften su akmaya baslamaz. Yag sicakligi istenen
degere ulastiginda, termostatik valf acilir ve plakali 1s1 esanjoriinden su akisi saglanir.

Yagdan 1si ¢ekilir ve sicakhgi diiser. Su isi kazanir.

——_———_



L " o
Alr-Coaled Chiller Water-Cooled Chiller T i i

O Hava Sogutmali / Su Sogutmal Chiller Kaslastirma [Vs|

— Kapasite: Paketlenmis hava sogutmali sogutucular genellikle 7,5 ila 500 ton [25 ila

1.580 kW] arasinda degisen boyutlarda mevcuttur. Paketlenmis su sogutmal sogutucular
genellikle 10 ila 4.000 ton [35 ila 14.000 kW] arasinda mevcuttur. Baska bir deyisle, su
sogutmali sogutucular daha az linite ve daha kiiciik bir ayak iziyle daha yiiksek sogutma
kapasitesi saglayabilir.

— Bakim: Hava sogutmali sogutucular sogutma kulelerine olan ihtiyaci ortadan kaldirir.
Su sogutmali sogutucular kritik bakim talepleri olan sogutma kuleleri gerektirir: su
aritma, sogutucu kondenser borusu temizligi, kule mekanik bakimi ve donma korumasi.
Acik sogutma kuleleri kullanan sistemlerde bakteri ve yosun gibi kirleticileri dnlemek icin
bir su aritma programi bulunmalidir. Sogutma kuleleri ayrica suyu buharlastirir, bu
nedenle buharlasan hacmi degistirmek icin bliyik bir takviye suyu kaynagina erismeniz
gerekir.

— Konum: Sicakligin donma noktasinin altina dustiagu bir yere yerlestirilirse, hava
sogutmali sogutucularin ¢cahistiriimasi daha kolay olabilir ¢ciinkii siddetli kis kosullarinda
bir sogutma kulesini ¢calistirmayla iliskili sorunlari ortadan kaldirirlar. Sogutma kuleleri,
dondurucu havalarda giivenli bir sekilde calismak icin 6zel kontrol dizileri, havuz
isiticilari veya hatta bir ic hazne gerektirebilir.

— Enerji verimliligi: Su sogutmali sogutucular genellikle hava sogutmali sogutuculardan
daha fazla enerji verimliligine sahiptir. Verimlilik karsilastirmasi yapilirken, kule fanlarinin
ve kondenser pompalarinin enerji tilkketimleri de g6z éniinde bulundurulmalidir. Bu
verimlilik avantaji gece ¢alismasi sirasinda azalabilir ¢linkii giines battiginda kuru
termometre sicakhgi islak termometre sicakligindan daha hizh diisme egilimindedir.

— Montaj: Cogu hava sogutmali sogutucu "paketlenmis sistemlerdir. Optimum
performans ve guvenilirlik icin fabrikada tasarlanir ve yapilandirilir, bu da tasarim ve
teslimat siiresini azaltir ve kurulumu basitlestirir. Su sogutmali sogutucular,
yogusturucu-su borulari, pompalar, sogutma kuleleri ve kontroller gibi ek karmasikliklara
sahiptir.

— Su tasarrufu: Hava sogutmali sogutucular suya ihtiya¢c duymadigindan, 6zellikle su
kithgi olan veya suyun ¢cok pahali oldugu yerlerde genellikle tercih edilen bir secimdir. Su
sogutmal sogutucular ise sogutma kulesi gereksinimlerinden dolayi yaklasik 2 Lt/kW su

tiiketirler.
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Kishik Bir Eviniz Var Ama Bolgede Dogalgaz Tesisati Yok, Evinizi Nasil
Isitabileceginizi Dilislinliyorsaniz Sizi Isi Pompasiyla Tanistiralim &

Isi pompasi pompasi ile sicak su uretebilir ve kisin i1sitma yapabilirsiniz. Peki elektrikli

kombiden ne farki var diye soracak olursaniz kisaca 6zetleyelim.

Ornegin Bursa ilinde 120 m2 bir kislik eviniz var ve bu evi isitabilmeniz i¢in 15 kW/h lik
bir 1s1 enerjisine ihtiyaciniz bulunuyor. Bu enerijiyi elektrikli kazan ya da kombiden
tiretmek icin 15 kW/h elektrik enerjisi tiiketmeniz gerekir.

Ayni 1s1 enerjisini (tdis= 0 C°) COP degeri 3,75 olan bir 1s1 pompasiyla 4 kW/h tiiketerek
elde edebilirsiniz. Peki ama nasil 1?

Is1 pompasi sistemleri, buzdolabina benzer bir prensip kullanarak, tersine cevrim ile
ortam isisindan enetrji liretir. Bir buzdolabi ic hacmini soguturken disariya sicak havayi
iletir. Bir hava kaynakli 1s1 pompasi ise ortam havasindaki isiy1 odalariniza getirir. Isi
pompalari buhar sikistirmali sogutma c¢evrimi termodinamik dénguisuinii gerceklestiren
cihazlar olduklari icin daha az elektrik enerjisi kullanarak daha fazla i1s1 enerjisi elde

edebilirsiniz.

Is1 pompasinin belirtilen dis ortam kosullarinda talep edilen is1y1, ne kadarlik bir elekrik
enerjisiyle lretecegini COP degerine bakarak saptayabilirsiniz. COP, gerekli is icin
saglanan yararli isitma oranidir. Mesela 4 kW isi liretmek icin 1 kW elekrik enerjisi
tiiketiyorsaniz COP degeriniz 4 tiir. COP ne kadar yiiksek olursa, 1st pompasi o kadar

verimli olur. _ &

——_———_



Chiller Sistemlerinde Buffer (Rezerv) Tank Kullanimi
O Buffer tank, sogutma sistemlerinde sogutma unitesinin uirettigi soguk suyu depolar
ve gerektiginde sisteme geri besler. Buffer tank, sistemin dengeli bir sekilde calismasini
saglar, enerji verimliligini artirir ve ani sicaklik degisimlerine karsi koruma saglar.

I Sogutma sistemi yeterli su hacmine sahip degilse chiller sivi hacmini hizla sogutacak
ve ardindan kapanacaktir. Bu, kompresor ve chillerde sik sik agmalkapama baslatmalari
anlamina gelir. Ozellikle tek ve iki kademeli kompresérlerde, sik baslatma ve durdurma,
tinitelerde erken arizaya neden olabilir. DC degisken hizh invertdrler bu soruna daha az
egilimlidir, ancak yine de sisteme daha fazla stres yiikleyebilir.

Sogutma sistemimiz icin gerekli olan buffer tank hacmini asagidaki gibi hesaplayabiliriz.

Gereken Sistem Kapasitesi (V) — Mevcut Sistem Hacmi (L) = Gerekli Tampon Tank Hacmi

().

V=N x 60 x Z | 4,18 x AT

V = sistemde bulunmasi gereken toplam su hacmi (litre)

N = sogutucunun ilk kapasite adimi (kW).

Z = izin verilen minimum c¢alisma siiresi (minimum 3 dakika).

AT, érnegin 2 °C olan minimum kismi yiik kosulundaki sicaklik farkini temsil eder.

Ornegin 120 kW (7°C-12°C) cift scroll kompresorlii bir sojutma grubumuz oldugunu
diisiinelim ve mevcut sistemdeki su hacmimiz (Borular+Chiller Evaporatorii+Sogutma
Bataryalari vs.) 500 Litre olsun. Bu durumda ihtiyacimiz olan Buffer tank hacmimiz
asagidaki gibi bulunacaktir.

V=Nx60xZ/4,18 x AT =
V=60 x 60 x 3 /4,18 x 2 = 1291 Litre (Sistemde bulunmasi gereken min su hacmi)

1291-500= 791 Litre (Sisteme konmasi gereken min buffer tank hacmi)

Dolayisiyla 1000 Litrelik bir buffer tank ihtiyacimizi karsilayacaktir.

Bu sekilde sogutucunun diisiik yiik kapasitelerinde sorunsuz bir sekilde calisabilmesini
saglayabiliriz.
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Bunlar Yoksa Yangin Pompanizin ihtiya¢c Aninda Calisacaginin
Garantisini Kimse Veremez & !

Yangin pompalarinin ihtiya¢ halinde gerekli debiyi saglayabilmelerinin en temel sarti,
pompanin calisirken kavitasyona maruz kalmamasidir.

! Kavitasyon; pompa icerisindeki sivinin bulundugu kosullardaki mutlak basincin, ayni
kosullarda ortamin buharlasma basinci altina diismesi durumudur. Yani pompa emisinde
hava kabarciklari olusarak soguk kaynama meydana gelir. Bu durumda pompa yeterli
debiyi Uretemez. Yangin pompa dairenizde gerekli diizenlemeleri yaparak kavitasyon
riskini minimuma indirebilirsiniz. Bunun i¢in pompa emis hattindaki direnci minimuma
indirmeli ve pompa giris basincini miimkiin oldugu kadar yiikseltmeliyiz. Peki bunlar
nelerdir ?

#Yangin pompalarinizin emis hattinda yiikselen milli vana kullanin. Kelebek vanalara
oran ile daha az hidrolik kayip olustururak pompa emisindeki basinin diismesini énler.
#®Yangin pompalarinizin emis hattinda eksantrik rediiksiiyon kullanin. Pompalarinizin
emis hattinda hava cebi olusma ihtimalinin éniine gecebilirsiniz. Pompa emis hatlarinda
konsantrik rediiksiiyon kullanmak hava cebi olusma ihtimalini arttirdigi icin tehlikelidir.
#®Yangin pompanizin depodan emis yaptigi kisimda vorteks plakasi kullanin. Yangin
emis hattinda, tankin su seviyesinin diistiigii durumlarda suyun list noktasinda olusan
girdap ile pompaya giren suda olusan hava kabarciklari, kavitasyona neden olmaktadir.
Vorteks plaka kullanilarak bu durum ortadan kaldiriimis olur.

#®Emis hattindaki direnci diisiiriin. Emis hattindaki su hizi, maksimum pompa debisi
dikkate alinarak 1.5 m/s den yiiksek olmamalidir. Daha yiiksek hizlar, daha fazla diren¢
demektir. Bu da kavitasyon riskini arttirir.

#®Yangin pompa emislerinde pislik tutucu kullanilmaz. Sayet tesisatinizda béyle bir hata
varsa derhal sdkiip bertaraf edin. Cunkii pislik tutucunun maksadi 6niine konuldugu
cihazi, pompay! muhtelif hasarlardan korumaktir. ihtiyac aninda yangin pompasi ne
pahasina olursa olsun ¢alismaya devam etmelidir, pompa giivenligini saglamak ugruna
calismama riski kabul edilemez.




Tesisinizdeki herhangi bir ekipmanin buhar titketimini merak

ediyorsaniz, saya¢ olmadan da yaklasik olarak hesaplayabilirsiniz =
I

Bunun icin ihtiyaciniz olan tek sey, ekipmaninizdan ¢ikan kondensi doldurabileceginiz bir
kap ve tartim aleti.
Bunu nasil yapacaginizi kiiciik bir érnekle izah edelim.
Ekipmaniniz 6 Barg buhar kullanan tankli bir su isiticisi olsun. EKipmanimizin kondens
cikisina kondensi depolayabileceginiz bir kap koydugunuzu diisiinelim. 1 saat sonra
kapta biriken kondensi tarttiginizi ve yaklasik 250 kg geldigini diistinelim.
6 Barg lik kondensi atmosterik basingtaki bir kaba bosalttigimiz icin kondensin bir kismi
kendiliginden buharlasacaktir. Bu sekilde olusan buhara Flas buhar diyoruz. Dolayisiyla
net bir hesaplama yapabilmemiz icin kondensin buharlasan kismini da hesaplayarak

kapta biriken kondens miktarinin lGizerine ilave etmemiz gerekecektir.

Kondensin ne kadarlik kisminin buharlastigini (Flas Buhar) asagidaki gibi
hesaplayabiliriz.

Hfl1: Yuksek Basinctaki Kondensin Entalpisi (697,9 kjlkg @6 Barg)

Hf2: Atmosferi Basin¢gta Kondensin Entalpisi (419,1 kj/kg @0 Barg)

Hfg2: Atmosferik Basingta Buharin Buharlasma Entalpisi (2258,4 kj/lkg @0 Barg)

Flas Buhar= (Hf1-Hf2)/ Hfg2= (697,9-419,1)/ 2258,4= 0,123

Flas Buhar Orani= %12,3 (Yani kondensin atmosferik tanka dokiilmesi sirasinda %12,3 i
buharlasmis)

Mbuhar * (1-0,123)= 250 kg/h olduguna gore;

Mbuhar=285 kg olarak buluruz.

Yani ekipmanimizin 1 saatte tiikettigi buhar miktarinin 285 kg (@6Barg) oldugunu, bu
miktarin 35 kg lik kisminin buharlasarak havaya karistigini, 250 kg lik kisminin ise
kondensi doktiigiumiiz kapta biriktigini sdyleyebiliriz.
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Iki tane 4 tonluk Skoc tip buhar kazanimiz var. Bir tanesi saatte 307 m3
dogalgaz tiiketirken, digeri saatte 347 m3 dogalgaz tiiketiyor. Peki ama
nasil & ?2?

6 Barg da calisan iki adet skog tip kazanimiz oldugunu diisiinelim. ikisinin kapasitesi de 4
ton/h. Birinci kazanimizin kondens tankina iirettigi buharin tiimiiniin kondens olarak geri

dondiigiini diisiinelim. ikinci kazanimizin iirettigi buhar ise kondens tankina geri

dondiremedigimizi dislinelim.

Birinci kazanimizin kondensini tanka déndiirebildigimizi soylemistik. Bu durumda geri
ddnen kondensin %12,3 si flas buhar olarak kondens tankinin havaligindan atmosfere
atilacaktir. %87,7 si ise 100 °C sicak su olarak kondens tankina dokuilecektir. Yani bir
saatte kondens tankimiza 4000*%87,7= 3508 kg (100 °C) sicak kondens ddkiilecektir.
Kazanimiza saatte 4000 kg su beslememiz gerektiginden bu suyun 492 kg lik kismini
yumusatma sisteminden tedarik etmemiz gerekecektir. Yumusatma sistemindeki suyu 15
°C olarak kabul edelim. Bu durumda kondens tankindaki ortalama sicakligimiz 89 °C
olacaktir. Yani kazanimizin besi suyu sicakligi 89 °C olacaktir. Bu durumda kazanimizin
yakit tiiketimi;

Q1= m*(hg-hf)

hg= 2762 kj/h (6 Barg daki buharin entalpisi)

hf= 372 kj/h (89 °C sicakhigindaki suyun entalpisi)

Q1=4000*(2762-372)= 9.560.000 kj/h (Suyu buhara dénustiirebilmek icin gerekli i1si miktari)
Bu i1s1y1 elde etmek icin kazanda yakilmasi gereken yakit miktari (Y) ise;

Q: 9.560.000 kj/h

n: %90 (Kazan Verimi)

Hu: 34534 Kj/INm3 (Dogalgaz ve LNG i¢in)

Y=Q/(Hu*n)=9.560.000/(34534*0.90)=307,58 Nm3/h dogalgaz olarak bulunur.

Diger kazanimizin kondens tankina kondens doniisii olmadigini séylemistik. Bu durumda
ikinci kazanimizin yakit tiiketimi;

Q2= m*(hg-hf)

hg= 2762 kj/h (6 Barg daki buharin entalpisi)

hf= 63 kj/h (15 °C sicaklhigindaki suyun entalpisi)

Q2=4000*(2762-63)= 10.796.000 kj/h (Suyu buhara dénustiirebilmek icin gerekli i1s1 miktari)
Bu i1s1y1 elde etmek icin kazanda yakilmasi gereken yakit miktari (Y) ise;

Q: 10.796.000 kj/h

n: %90 (Kazan Verimi)

Hu: 34534 Kj/INm3 (Dogalgaz ve LNG i¢in)

Y=Q/(Hu*n)=10.796.000/(34534*0.90)=347,35 Nm3/h dogalgaz olarak bulunur.

Geri dondiiremedigimiz kondens yakit tiiketimimizde %13 lik bir artisa sebep oluyor.
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8 Barg da kullaniimakta oldugumuz kazanimizin igsletme basincini 4

Barg a diisiiriirsek ne kadarlik yakit tasarrufu elde ederiz & ??

Birinci kazanimiz 8 Barg da 1 ton buhar liretebilmek i¢cin ne kadar yakit harciyor. Teorik
olarak hesaplayalim.

# 8 Barg da isletilirken kazanimizin yakit tiiketimi;
QKazanl= m*(hg-hf)

hg= 2773 kj/h (8 Barg daki buharin entalpisi)
hf= 356 kj/h (85 °C sicakligindaki suyun entalpisi)

Q1=1000*(2773-356)= 2.417.000 kj/h (Suyu 8 Barg lik buhara doniistiirebilmek icin gerekli
1s1 miktari)i4

L2 Bu isiyi elde etmek icin kazanda yakilmasi gereken yakit miktari (Y) ise;
Q Kazanl: 2.417.000 kj/h

nN: %90 (Kazan Verimi)
Hu: 34534 Kj/Nm3 (Dogalgaz ve LNG icin)
Y1=QI/(Hu*n)= 2.417.000 /(34534*0.90)=77,76 Nm3/h dogalgaz olarak bulunur.

# 4 Barg da isletilirken kazanimizin yakit tiiketimi;
QKazan2= m*(hg-hf)

hg= 2748 kj/h (4 Barg daki buharin entalpisi)
hf= 356 kj/h (85 °C sicakligindaki suyun entalpisi)

Q2=1000*(2748-356)= 2.392.000 kj/h (Suyu 4 Barglik buhara doniistiirebilmek icin gerekli
1s1 miktari)i4

2 Bu isiyi elde etmek icin kazanda yakilmasi gereken yakit miktari (Y) ise;
Q Kazan2: 2.392.000 kj/h

nN: %90 (Kazan Verimi)
Hu: 34534 Kj/INm3 (Dogalgaz ve LNG icin)
Y2=QI(Hu*n)= 2.392.000 /(34534*0.90)=76,96 Nm3/h dogalgaz olarak bulunur.

Ornekten anlasildigi lizere kazanimizin isletme basincini diisiirmek, yakit tiiketimini
hemen hemen hi¢ etkilemeyecektir.




OTEL SICAK 5U HESARBI]
SICAK 5U *
ADET iLth ) TOPLAM
LAVABOIGENEL) 28 30 840
LAVABOIOZEL) 58 T.B 730
DUS [OZEL) 06 284 27264
EVIYE 3 114 342
TOPLAM L 29476
Kullanma Eg Zaman Faktoeil 0,25
Depolama Fakibrd 1
Boyler Tank Kapasites! (Lis) 7294
Hizh Boyler Tank Kapasites (Litre) 1000
Tank Adadl 4
Cp (KcalKg T 1
Sicaklik farki { 'C) 50
Isttma Saresi (Saat) 1
Boyler Isnma Kapashesi (kW) 91
Toplam Isnma Kapashes| (kW) 455

96 yatak kapasiteli bir otelin sicak su ihtiyacini 1Isi pompasiyla

karsilamak & ?2??

96 yatak kapasiteli bir otelimizin oldugunu diistinelim. Tahmini sicak su sarfiyatina
asagidaki tabloda 7294 It/h olarak hesaplanmistir. Bu suyun boylere 15°C olarak girdigini
ve 60°C ye kadar boylerde isitildigini diistinelim.

O Suyu isitabilmemiz igin gerekli olan i1sitma giicii

Q =mss x ¢ x (t¢c - tg)

Q=7294 x 1 x (60-15)= 328230 kcal/h = 381 Kw

328230 kcallh lik 1s1y1 %100 verimli duvar tipi yogusmali bir kazanda elde edebilmemiz

icin tiilketmemiz gereken dogalgaz miktari;

# Y=QI(Hu*n)= 328230 /(8250*1)=39,78 Nm3/h dogalgaz olarak buluruz.
Simdi ayni 1sty1 COP degeri 4.2 olan bir 1s1 pompasiyla lirettigimizi diistinelim. (Tdis: 20°C
- Boyler Cikis Suyu Sicakhgi 60°C kosullarinda)

Isi pompasiyla suyu isitabilmemiz icin gerekli olan elektrik sarfiyati;
#® Y=QICOP= 381/4,2= 90,71 Kw olarak bulunur.

Duvar tipi yogusmali kazanlarla 39,78 Nm3/h dogalgaz tiiketek Urettigimiz isiyi,
1si pompasiyla 90,71 KwH elektrik tiiketerek elde edebiliyoruz. Bu tiiketimlerin bize
maliyetleri;

Dogalgaz Birim Fiyat= 13,96 (TL/Nm?)

# 39,78 Nm?/h * 13,96 TL/Nm3= 555 TL/h (Dogalgaz Kazani ile Isitma Maliyeti)
Elektrik Birim Fiyat= 4,78 (TL/kWh)

# 90,71 Kw * 4,78 TL/IkWh= 433, 59 TL/h (Isi Pompasi ile Isitma Maliyeti)

——_———_



OUTSIDE AIR

EXHAUST AIR

%100 Taze Havali Klima Santralimize, Capraz Akimli Plakali Isi
Esanjorii Entegre Edersek Ne Olur & ??7?

Ornegimizdeki santralimizin debisi 27.000 m3/h ve 37°C (%38) bagil nemde dis ortamdan
aldigimiz havayi 14,3°C (%88) sartlarinda mahale sevk ediyoruz. Mahalden egzost yapan
aspiratoriimuz ise ayni debideki havayi 24°C (%60) sartlarinda mahalden tahliye edip dis
ortama atiyor.

ic ortamdan dis ortama tahliye etmis oldugumuz mahal havasi sicakligi ile dis ortam hava
sicakhgi arasindaki 13°C derecelik sicaklik farki i1s1 geri kazanimi yapabilmemiz icin
uygun goziikiiyor. Sisteme %44 verimli bir capraz aklimh plakali 1s1 esanjorii entegre
ettigimizi dusiiniiyoruz. Bu durumda aspiratoriin disar attii egzost havasi ile taze hava
santralinin mahale sevk etmek icin dis ortamdan cektigi havayi esanjorden gecirerek,

santral sogutma bataryasina giren havanin sicakhigini disiirebiliriz.

L Sisteme esanjor ilave edilmeden 6nceki sojutma bataryasi giiciinii yaklasik olarak
asagidaki gibi hesaplayabiliriz. £2

H1: 37°C (%38) hava entalpi degeri: 75,77 kjlkg

H2: 14,3°C (%88) hava entalpi degeri: 37,03 kj/kg

Ozgiil Kiitle (Ortalama): 1,1506 kg/m?

# Q1= 27.000m3/h*1,1506 kg/m**(75,77-37,03)kj/kg= 1.203.504 kj/h= 334 Kw

O Sisteme yaz tasarim kosullarindaki verim degeri %44 olan bir plakali i1s1 esanjori
entegre ettigimizi disiinliyoruz. Bu durumda 37°C (%38) kosullarindaki dis ortam havasi,
31,3°C (%53) kosullarinda esanjorden cikiyor ve sogutma bataryasina giriyor. Bu
durumda sogutma bataryamiz 31,3°C (%53) kosullarindaki havayi 14,3°C (%88)
sartlarinda mahale sevk edecek. Bu durumda batarya giiciinii yeniden hesaplayalim.
H1: 31,3°C (%53)hava entalpi degeri: 70,497 kjlkg

H2: 14,3°C (%88) hava entalpi degeri: 37,03 kjlkg

Ozgiil Kiitle (Ortalama): 1,1506 kg/m?

#® Q2= 27.000m3/h*1,1506 kg/m3*(70,497-37,03)kj/kg= 1.039.692 kj/h= 288 Kw

Goriildigu tizere tasarim kosullarinda sogutma kapasitesinden 334 Kw-288 Kw=46 Kw

tasarruf elde edebiliyoruz.
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Ankara ve Bursa da yer alan iki deponun evaporatif olarak
serinletilmesi & ???
iki adet 1000 m2 lik ortalama i1s1 yiikiine sahip bir transfer depomuz oldugunu diisiinelim.
iki depomuzun da ortalama 100 kw lik bir duyulur 1si kazancina sahip oldugunu
varsaylyoruz. S6z konusu illerdeki tasarim sicakliklarini belirleyerek ise baslayalim.
Bursa Kt/Yt °C = 37/25°C
Ankara Kt/Yt °C = 35/21°C

Belirtilen tasarim kosullarinda evaporatif sogutucularimizla havay disiirebilecegimiz
maksimum sicakhgi asagidaki gibi hesaplayabiliriz

Tc¢ = Tkt - [(Tkt - Tyt) x Ped Verimi]
Bursa (T¢) = 37 - ((37-25)*0,8)= 27,4 °C
Ankara (T¢)= 35 - ((35-21)*0,8)= 23,8 °C

Ufleme sicakliklarimizi da hesapladigimiza gore artik mahale iiflememiz gereken hava
debilerini hesaplayabiliriz. iki depoyu da ortalama 30 °C sicakliinda muhafaza etmek

istedigimizi diistinelim.

Bursa daki depomuz icin gerekli hava debimiz
£ 100*860=Vbursa*0,29*(30-27,4)= 114.000 m3/h
Ankara daki depomuz icin gerekli hava debimiz
2 100*860=Vankara*0,29*(30-23,8)= 47.830 m3/h

Orneklerden de anlasilacagi iizere Ankaradaki depomuzun evaporatif olarak
serinletilmesi icin gerekli olan hava debisi Bursadaki depomuza gore oldukca dusiik
olacaktir. Bunun sebebi Ankara ilindeki bagil nemin diisiik olmasidir.

Bagim nem diistiikce evaporatif sogutucudan ¢ikan havanin sicakligi diisecektir ve

mabhali duyulur olarak serinletmek daha kolay olacaktir.

——_———_



150 Litre Suyla 1000 m2 Lik Bir Depoyu Serinletmek = ???

Ankara sehrinde 1000 m2 lik ortalama is1 yukiine sahip bir transfer depomuz oldugunu
distinelim. Depomuzun ortalama 100 kw lik bir duyulur 1s1 kazancina sahip oldugunu
varsaylyoruz. Ankara ilindeki tasarim sicakliklarini belirleyerek ise baslayalim.

Ankara Kt/Yt °C = 35/21°C

Belirtilen tasarim kosullarinda evaporatif sogutucularimizla havay disiirebilecegimiz

maksimum sicakhgi asagidaki gibi hesaplayabiliriz £3

Tc¢ = Tkt - [(Tkt - Tyt) x Ped Verimi]
Ankara (T¢)= 35 - ((35-21)*0,8)= 23,8 °C

Depomuzu ortalama 28 °C sicakliginda muhafaza etmek istedigimizi diistinelim ve bunun
icin gerekli olan hava debimizi hesaplayalim. Ankara daki depomuz icin gerekli hava
debimiz £2

2 100*860=Vankara*0,29*(28-23,8)= 70.607 m3/h
70.607 m3/h lik bir hava debisine ihtiyacimiz oldugunu bulduk.

# 1 litre suyun ortam havasina nem olarak karismasiyla 0,68 Kw adyabatik sojutma
saglayabilecegimizi biliyoruz. Dolayisiyla 100 kw lik duyulur bir sogutma elde
edebilmemiz icin evaporatif sogutucularimiz toplamda (100/0,68=147 It/h) suya ihtiyac
duyacaktir.

# 70.607 m3/h liik hava debisini, 3 adet 25.000 m3/h lik hava debili evaporatif
sogutucuyla saglamak uygun olacaktir. Her bir sogutucunun elektrik tiiketimini ortalama

2,2 kwlh olarak dusiiniirsek, 6,6 kw/h lik bir eneriji tiiketimimiz olacagini séyleyebiliriz.

Yani 6,6 kw/h lik bir enerji tiiketimi ve 147 It/h lik bir su tiiketimiyle 100 kw/h ik duyulur
sogutma saglayabiliriz. Evaporatif sogutma yaptigimiz icin mahalden esdeger miktarda

sicak havayi da egzost yapmaliyiz.
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Gida isleme Tesislerinde Sanitasyon Sonrasi Kurutma islemi
= 2?2?22

Gida isleme tesislerindeki en dnemli stratejik noktalardan bir tanesi, sanitasyon
isleminden sonra diizgiin bir kurutma islemi yapilmasidir. Bu islem titizlikle yapilmazsa
kaygan zeminler calisanlar icin is kazasi riski tasir. Yiiksek bagil nem yiizeylerde
yogusmaya ve mikrobiyolojik risklerin artmasina sebep olur. Ayrica isleme odalarini
yiiksek bagil nemden dolayi hedefledigimiz sicakhiga getirmekte zorlaniriz ve
evaporatérde yogusmasi gereken su miktari arttigi icin bu bize afaki enerji maliyetleri
olarak geri doner. Bu sebeple zemin drenaji ve ideal havalandirma sistemi stratejik 6nem

tasir.

Diyelim ki 4000 m2 lik bir tesisimiz olsun. Sanitasyon islemini yaptik bitirdik ve zeminde
0.5 mm kalinhginda bir su tabakasi olustu. Yani tesisimizde sanitasyon islemi sonrasi

kurutulmasi gereken su miktarinin 2000 kg oldugunu séyleyebiliriz.

Kurutma islemi icin elimizde iki alternatif bulunuyor. Mahaldeki evaporatérlerin gizli 1si
kapasitelerini kullanmak ya da icerideki nemli ve sicak havayi dis ortamdaki hava ile
degistirmek.

Evaporatorlerle kurutmak icin ihtiyacimiz olan gizli 1si kapasitesini yukaridaki érnekten
yola cikarak;
2000 kg x 597 kcallkg = 1.194.000 kcal = 1388 kW olarak bulabiliriz.

Evaporator secimleri yapilirken, genellikle yikama islemi sonrasinda mahale binecek gizli
1s1 yukii hesap edilmedigi icin bu mantikh bir yol degildir ve mahali kurutmak saatlerce
siirebilir. Ayrica, gizli 1s1 fazla oldugu icin evaporatérler mahali hedef sicakliga getirmekte

zorlanacaktir.

——_———_



Simdi ikinci yontemi kullanmayi deneyelim. 100.000 m3/h lik taze hava santralimiz olsun
ve kis mevsimi oldugunu disiunelim. Clinkii Yazin dis hava sicakhgi yiiksek oldugu icin
havanin nem tutma kapasitesi fazladir. Dolayisiyla tesisi mesai saatine baslangicina
kadar kuru hale getirebiliriz. Ancak kisin dis hava sicakhgi diisiik ve bagim nemi yiiksek
oldugu icin tesisi kurutamayiz. Bu nedenle dis ortamdan aldigimiz havayi isitmamiz

gerekir.

Kisin disaridan 0°C - %90 bagil nem sartlarindaki havayi alip 20°C ye kadar isitarak
mahale verdigimizi diisiinelim. Sonrada mahalin i¢cerisinde neme doymus havayi dis
ortama tahliye edelim. Bu durumda,;

Taze Hava Mutlak Nem: 3.395 g/kgkh (0°C - %90)

Egzost Havasi Mutlak Nem: 13.194 g/kgkh (20°C - %90)

Taze Hava Ozgiil Kiitle: 1.29 kg/m? (0°C - %90)

Tahliye Edilen Toplam Nem: 100.000 x 1.29 x (13.194-3.395)= 1264 kg/h
2000/1264= 1,58 saat= 1 saat 35 dakika

Yani 2000 kg nemi 1 saat 35 dakikada kurutarak tesisi nemden arindirabiliriz.

Bu is icin ihtiyacimiz olan isi enerjisi ise;
Q=100.000 x 1,29 x 0,24 x (20 - 0)= 619.200 kcall

619.200 x 1,58 =978.336 kcall olarak karsimiza ¢ikacaktir.

Bu 1s1y1 %90 verimli bir sicak su kazani ile karsiladigimizi diistiniirsek, toplam dogalgaz
tiketimimiz;

m= 978.336 kcalll (8250 kcall/nm3 x 0,9) =131,7 nm3 olarak olarak karsimiza cikacaktir.

——_———_



TSy

8 Barg Tasarim Basincina Sahip Kazanimizi 4 Barg Basincta isleterek
Yakit Tliketimimizi Duslirebilir Miyiz & ???
Buhar kullanan bazi isletmeler, yakit tiiketimlerini azaltma amaciyla bu tip uygulamalar
yapabiliyorlar. Kii¢uik bir 6rnekle bu uygulamanin yakit tilketimine olan etkisini
hesaplayalim. Kazanimiz 5000 kg/h kapasitede olsun ve 8 Barg olan dizayn basincinda

islettigimizi diistinelim. Bu durumda yakit tiiketimi asagidaki gibi olacaktir.

Hg=2773 kj/kg (8 Barg Basinctaki Doymus Buhar Entalpisi)

Hf=356 kj/kg (85 C Sicakligindaki Suyun Entalpisi)

Hu=34534 kj/m3 (Dogalgaz Alt Isil Degeri)

N= 0,9 (Kazan Verimi)

Q= 5000 x (2773-356)= 12.085.000 kj

Y=QI/(Hu x N)= 12085000/(34534x0,9)=388,82 m3/h (Saatlik Yakit Tiiketimi)

Simdi ise 5000 kg/h kapasitedeki kazanimizi dizayn basincinin altinda, 4 Barg basingta
islettigimizi diistinerek yakit tiiketimimizi hesaplayalim.

Hg=2748 kj/kg (4 Barg Basin¢taki Doymus Buhar Entalpisi)

Hf=356 kjlkg (85 C Sicakligindaki Suyun Entalpisi)

Hu=34534 kj/Im3 (Dogalgaz Alt Isil Degeri)

N= 0,9 (Kazan Verimi)

Q= 5000 x (2748-356)= 11.960.000 kj

Y=QI/(Hu x N)= 11960000/(34534x0,9)=384,80 m3/h (Saatlik Yakit Tiiketimi)

Yapmis oldugumuz 6rnekten de ortaya ¢iktigi gibi yakit tiiketimimize olan etkisinin
neredeyse yok denecek kadar az oldugunu séyleyebiliriz. Bunun yani sira buhar
kazanimizi dizayn basincinin altinda isletmemizin, kazan suyunda kopilirme, tesisata
yuksek miktarda kazan suyu suriiklenmesi, buhar kuruluk oraninin diismesi gibi 6nemli
sakincalari vardir. Bu nedenle 6zellikle skog¢ tip (alev duman borulu) kazanlarin dizayn

basincinin altinda igletilmelerini dogru bulmuyoruz.

——_———_



%100 Taze Havali Is1 Geri Kazanimli ve %100 Taze Havali Is1 Geri
Kazanim Unitesi Olmayan Klima Santrali Arasindaki Tasarruf
Potansiyeli

%100 Taze Havali Isi Geri Kazanimh ve %100 Taze Havali Isi Geri Kazanim Unitesi

Olmayan Klima Santrali Arasindaki Tasarruf Potansiyeli

9600 m3/saat hava debisi olan ve asagida belirtilen dizayn sartlarinda 28 C° lifleme
sicakhgi olan iki klima santrali diisiinelim. Birisi %100 taze havali ve i1si geri kazanim
tinitesi olan bir santral olsun. Oteki santralde ise i1s1 geri kazanim uinitesi kullanmayalim.
Aradaki fark ne olacakmis bir drnekle inceleyelim.

Dis hava kis dizayn sartlar -3C° KT, %70 rH, mahal sartlari ise 20C° KT, %40 rH'tir.

Isi geri kazanim linitesi olan santralin rekiiperatoriiniin verimini %55 olarak kabul edelim.
-3C° KT sicakhigindaki dis havanin isi geri linitesinden gectikten sonra sicakhiginin kac
kerece olacagini hesaplayalim.

tSA: Ufleme Sicakhig

tOA: Dis Hava Sicakhgi

tRA: Mahal Havasi Sicakligi
t1: Rekiiperator Cikis Sicakhigi
n: Isi Geri Kazanim Verimi

n=(t1-tOA)/(tRA-tOA) = 0.55 =(t1+3)/(20+3)
t1= 9.65 C° (Dis Havanin Rekiiperator Cikis Sicakhgi

——_———_



Simdide 9.65 C° deki havayi 28 C° olan iifleme sicakligina ulastirmak icin gerekli olan
isitici batarya kapasitemizi hesaplayalim.

ZQ=V x cp x (1/ y)x (tSA - t1)
ZQ= 9600 x 1.041 x (1/0.800)x(28-9.65)
ZQ= 229 228 kJ/saat = 63.70 kW olacaktir.

Santralimizde 1s1 geri kazanim iinitemiz olmadigini diistinelim. Bu durumda -3C°
sicakhgindaki dis ortam havasini 28 C° santralimizin Gfleme sicakligina ¢ikarmak i¢in

gerekli olan batarya kapasitemizi hesaplayalim.

ZQ=V x cp x (1/ y)x (tSA - tOA)
Q= 9600 x 1.041 x (1/0.800)x(28+3)
ZQ= 387 252 kJ/saat = 107.55 kW olacaktir.

Gordugumiiz lGizere 107.55 - 63.70 = 43.85 kW enerji tasarrufu saglayabiliyoruz isi geri
kazanim unitesi kullanarak.

——_———_



Kondens Tankimizin Havaliindan Ne Kadar Buhar Atiyoruz !
Flas buhar nedir ve biz neden bu buhar disariya atiyoruz. ikinci olarak da bu buhari
disariya atmak yerine enerjisinden faydalanarak enerji maliyetlerimizi diisiirebilir miyiz.
Gelin kisaca bu sorularin cevaplarina goz atalim.

Diyelim tesisimizde 6 barg basincta buhar kullaniyoruz. Bu buhar proses ekipmaninda
(Esanjor, Boyler, Reaktor vs.) buharlasma isisini veriyor ve 6 barg basingta kondense
doniisuiyor. Bu kondens, kondestoptan ciktindan sonra, atmosferik basingtaki kondens
tankina dogru yol aliyor. Yani aslinda biz 6 barg basingtaki kondensi 0 Barg lik bir ortama
bosaltmis oluyoruz. Dolayisiyla da 6 barg basinctaki doymus suyun entalpisi 0 Barg lik
doymus suyun entalpisinden fazla oldugu icin, aradaki bu enerji farki kondensin bir
kismini buharlastiriyor ve paramizi kondens tankinin havahgindan gokyiiziine salmis

oluyoruz.

Peki kondens tankina havalik borusu koymasak da kondens tankini basin¢landirsak ?
Malesef bunu yapamiyoruz. Ciinkii kondens tankimizi basin¢landirdigimiz taktirde, karsi
basin¢ yaratacagimiz icin kondensimizi geri dondiiremeyiz. O ylizden mecburen tankimizi
atmosferik basinc¢ta tutmamiz gerekiyor, bunu da tesis disina bir havalik borusu ¢cekerek
yapiyoruz. Peki bu tanktan disariya ne kadar buhar atiyoruz. Kiigiik bir 6rnekle
hesaplamaya calisalim.

Diyelim 4000 kg/h lik bir kondens doéniisiimiiz var ve proses ekipmanlarimiz 6 Barg da
calisiyor.

6 Barg Basinctaki doymus su entalpisi: 697 kj/kg (Hf1)
0 Barg Basinctaki doymus su entalpisi: 419 kj/kg (Hf2)
0 Barg Basinctaki buharin buharlasma entalpisi: 2258 kjlkg (Hfg2)

Flas Buhar = (697-419)/2258= 0,123 (Flas Buhar Orani=%12,3)
4000 kg/h x (12,3/100)= 492 kg/h

Yani tanka dondiirdiigiimiiz 4000 kg/h sin 492 kg/h kismini flas buhar olarak atmosfere
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Yaliimsiz Boru ve Tesisat Armatiirlerinize izolasyon Yaptirarak Ne

Kadar Tasarruf Elde Edebilirsiniz !!!

Termal kameralarla tesisinizdeki 6l¢climleri gerceklestiriyor ve i1s1 kayiplarinizdan
kaynaklanan tiiketimlerinizin fizibilite calismasini yapiyoruz. Ardindan izolasyon
uygulamasi yapildigi taktirde elde edilecek olan tasarruf miktarini sizlerle paylasiyoruz.
izolasyon uygulamasindan sonra termal kameralarla tekrardan élciimleri gerceklestirerek

reel kazancinizi sizlere raporluyoruz.

Konunun énemini kiiciik bir 6rnek vererek anlamaya calisalim.

icerisinde 2 m/s hizinda, 70 °C sicakhginda ve 23 °C ortam sicakliginda su tasiyan 100
metre uzunlugundaki Dn50 borudan cevreye olan kayip 12317 W olurken, ayni borudan
cevreye olan 1s1 kaybini 30 mm prefabrik cam yiinii boru izolasyonuyla 1300 W
seviyelerine indirebiliriz. Bu da bizim yaklasik olarak 1,27 nm3/h dogalgaz tiiketerek
liretebilecegimiz bir enerjiyi tasarruf etmemiz anlamina geliyor.
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Kondens pompa uygulamasiyla elde edilen tasarruf miktari

Bir gida liretim tesisinde yapmis oldugumuz uygulama ile, saatte ortalama 1500 kg
kondensi, buhar sistemine geri kazandiriyoruz. Kondens pompasi kullanarak elde

ettigimiz tasarrufu asagida kabaca hesaplamaya calisalim ve yatirimin geri 6deme

siiresini hesaplayalim.

isletmede normal sartlar altinda takriben 95 °C sicaklikta kondens tankina dokiilmesi
gereken saf su, drenaja dokiilecegi icin kondens tankina yumusak su tankindan 23 °C
soguk su alinacakti. Bu durumda tam yiik icin kondens geri doniisimii yapiimamasi
nedeniyle meydana gelecek olan kayip;

1500 kg/sa x (95-23) = 108 000 kcal/sa (1500 kg suyu, 95 derece sicakliga ulastirmak icin

gereken 1s1 miktari)

108 000 kcallsa I (8.250 x 0,9) = 14.54 Nm3 /sa (1500 kg kondensi, 95 derece sicakliga
ulastirmak icin tiiketilmesi gereken dogalgaz miktari)

Yilda 2400 saat calisan bir isletme oldugunu géz éniinde bulundurursak toplam dogalgaz
tiketimi;
14.54 Nm3 /sa x 2400 salyil =34896 Nm3 lyil cikacaktir.

Dolayisi ile kondensi geri dondiiremiyor olmanin yillik isletmeye maliyeti 34896 Nm3/yil x
16 TL/Nm3/h=558.336 TL olacakti.

——_———_



Kompresoér Dairelerinde Kurutucu-Tank Konfiglirasyonlari
Bilindigi Uizere kompresor dairelerinde bazen tank kompresdr ve kurutucu arasinda
olabiliyor, bazen de tank kurutucudan sonra monte edilmis olabiliyor. Her iki
konfigiirasyonunda birbirine gére avantajlari ve dezavantajlari bulunuyor. ikisinin de
avantajlari ve dezavantajlarini asagida kisaca inceleyelim.

Tank Kompresor ve Kurutucu Arasinda Sekil 1

Avantajlar

- Kurutucu Kismi Kurutma Gercgeklestirebilir.

- Tank Kurutucunun Oniinde Oldugu icin Kurutucuya Giren Hava Tanka Giren Havadan
Daha Soguktur. Bu Enerji Tiikketiminde Azalma Demek Oluyor.

- Basincli Hava %70 Oraninda Tankta Sudan Arindirilir.

Devantajlar

- Tankta Yogusma Olur.

- Kurutucuda, Ani ihtiyaclarda Asiri Yiiklenme Olabilir.

Tank Kurutucudan Sonra Konumlandiriimis Sekil 2

Avantajlar

- Tanka Kuru Hava Girer.

- Tankta Su Yogusmasi Olmaz.

- Kurutucuya Giden Hava Miktari Kompresdrden Cikan Hava Miktarina Esittir.
Dezavantajlar

- Kurutucu Kapasitesi, Yilksek Kompresoér Hava Verimiyle Belirlenir.

- Kismi Kurutma Mimkiin Degildir.

- Kurutucuya Giren Basin¢h Hava Sicakligi, Tanktan Cikan Hava Sicakligindan Fazladir.
- Yogusmanin Tamami Kurutucu Tarafindan Kurutulur. Bu Durumu Onlemek igin

Kurutucudan Once Siklon Su Seperatérii Tesis Edilmelidir.
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Ne Gerek Var Simdi Ekonomizore!!!
Ekonomizer tanim olarak; her hangi bir 1s1 kazaninin duman gazi sicakhgini diisiirerek
diisiuik sicakliktaki bu 1s1y1 geri kazanan ve yakittan ekstra tasarruf saglayan isi
degistiricisi anlamina gelmektedir. Ekonomizerlerde baca gazi sicakhginin isletme
sartlarina disirilmesi halinde verimliliginin %5 ile %10 arasinda verim artmasi
mumkiindur.
Mesela saatte 6 ton (10 bar) buhar lirettigimiz bir kazanimiz oldugunu varsayalim.
Kazanimizin baca gazi hacimsel debisi 5430,30 Nm3/h olsun.
Kazanin baca gazi ¢ikis sicakligini buhar sicakliginin 50°C-60°C lizeri olarak
distinebiliriz. Biz bu érnekte 240°C oldugunu disiinelim. 240°C lik baca gazi sicakligimizi
130°C ye diisiirerek ne kadar tasarruf elde edebilecegimizi hesaplamaya calisalim.

Baca Gazi Debisi (K): 5430,30 Nm3/h

Duman Gazi Giris Sicakhgi :240 °C

Duman Gazi Cikis Sicakhgi :130 °C

At: (240-130) =110 °C

Cp: Isinma isisi (Baca gazi giris-¢ikis sicakliginin ortalamasi olarak (0,34 Kcal/Nm3°C)
alabiliriz.

Q =K*At*Cp Ekonomizdrde kazanilan 1s1 miktari

Degerleri Yerine Koyarsak

Q =5430,30*110*0,34=203095 Kcal/h

Bu is1y1 elde etmek icin kazanda yakilmasi gereken yakit miktari (B) ise;
Q: 203095 kcal/h

n: %90 (Alttaki yakitlar icin ortak deger)

Hu: 8250 Kcal/Nm3 (Dogalgaz ve LNG icin)

B=QI/(Hu*n)=203095/(8250*0.90)=27,35 Nm3/h Dogalgaz

Yillik Kazancimiz ise;

27,35 Nm3/h*16h/Giin*300 Giin = 131280 Nm3/Y1l olacaktir.

Yakit Birim Fiyatini 16 TL olarak kabul edersek, 1 yilda elde edecegimiz tasarruf miktari
131280*16=2100480 TL olacaktir.
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KIZGIN YAG SISTEMi ACMA ve KAPATMA PROSEDUERLERI

Is1 Transfer Akiskanlari, sicaklik arttikca daha az viskoz hale gelir. Akigskan inceldikce

verimi (1s1 transfer katsayisi) 6nemli dlc¢iide artar.

50°C veya daha diisiik sicakliklardaki Is1 Transfer Akiskanlari cok daha yliksek
viskoziteye sahip olma egilimindedir ve o kadar verimli akmazlar. Baslatma sirasinda,
soguk sivi ayni sekilde akamaz ve sicak oldugu zamana kiyasla isitici borudan daha fazla
1si ememez. Akiskanin uygun isi transfer kosullari icin tiirbiilansh akis kosullarina
ulasmasi 6nemlidir. Sicaklik cok hizl ylikselirse, isitilan yiizeydeki sivi filmi catlamaya
veya termal olarak bozulmaya baslayabilir. Bu, sistemde diisiik ve yiiksek kazanlarin
olusmasina neden olabilir. Bu, zamanla artan koklasmaya veya daha yiiksek buhar
basincina neden olabilir. Tekrarlanan agma ve kapama doéngiilerine sahip bir sistem,
yagda surekli bozunma tliriinleri olusmasina neden olabilir ve 1s1 transfer sivisinin

omrini 6nemli dlcude kisaltabilir.

Calistirma sirasinda sirkiilasyon ortam sicakliginda baslatiimali, ardindan isitici bu
kosullarin yaklasik 14°C lizerine ¢ikarilmalidir. Ardindan sicaklik, akiskan tirbulansh
akisa ulasana veya i1s1 aktarim akiskani yaklasik 10 cP viskoziteye ulasana kadar 14°C 'lik
artislarla kademeli olarak yiikseltilmelidir (akiskan 6zellik tablolarini kontrol edin). Cogu
sivi, yaklasik 60°C'de tiirbiilansl akisa ulasir, bu nedenle, bu noktada, Isi transfer

akiskaniniz 10 cP veya daha az oldugunda, i1stticiyi calisma sicakliginiza ¢evirebilirsiniz.

Sistemin diizgiin bir sekilde baslatiimasi ne kadar 6nemliyse, sisteminizi diizgiin bir
sekilde kapatmak da bir o kadar 6nemlidir. Normal kosullarda, ideal performans igin
akiskanin tiirbuilansh akista calismasi gerekir. Akigskanin tiirbiilansh akisi, boru boyunca
uygun is1 transferine izin vermek i¢in yliksek film katsayisini korurken akiskanin filmini

ve yigin sicakligini en aza indirir.

Isi girdisi sabit kalirken Isi Transfer Akiskani akis hizi azalirsa, film ve yigin sicakhgi hizla
artmaya baslayacaktir. Bunun nedeni, boru duvarindan isiy1 aktarmak icin sivi kiitle akis
hizinin olmamasidir. Bu, sivi sicakhginin, sivinin termal olarak parcalanmasina ve yagin
daha fazla bozulmasina neden olacak sekilde, yi1gin film sicakliginin lizerine ¢cikmasina
neden olabilir.Bu sorunu dnlemek i¢in sirkiilasyon pompasi ¢alisirken isitici

kapatiimalidir. Isitici cikis sicakhigi 93°C veya daha dusiik olana kadar pompa calismaya

devam etmelidir. —
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Acik Kule Pompasi Kavitasyon ve Yanma Problemi

Sogutma kulesi cikisina konulan pislik tutucular cogu zaman bizlere problem yaratir.
Fakat pompa ve sistemi korumak icin mecburen koymak zorunda kaliriz. Bunun
sonucunda da kuleden gelen kati partikiiller ve yosunlar pislik tutucuyu tikayarak

pompamizin zarar gérmesine sebep olur.

Fark basincina bagh bir otomasyon sistemi pompalarimizi koruyabilir. Mesela pislik
tutucunun girisi ve cikisina yerlestirecegimiz fark basin¢ sensorleri vasitasiyla pislik
tutucunun Kkirlilik bilgisine ulasabilir ve pompalarimizi gerektigi zaman devreden
cikartabiliriz. Ama pek cok isletmede genellikle bu sistemlerin kullaniimadigini

goruyoruz.

Sistemin ve pompanin korunma ihtiyaci birbirinden farkhdir. Mesela 2000 luk bir pislik
tutucu pompamizi korumak icin yeterli olurken, sistemimizi korumak icin 100y

mertebelerinde bir pislik tutucu kullanmamiz gerekir.

Bizim dnerimiz, pislik tutucu tikanma problemlerini, pompa kavitasyon, yanma
problemlerini en aza indirmek icin kule cikisinda 2000y luk bir pislik tutucu kullanmak ve
sistemi korumak icinde pompa c¢ikis vanasi ile cekvalfi arasinda 100y luk bir pislik
kullanmanizdir. Bu sekilde hem pompanizi hemde sisteminizi biiylik élciide korumus

olursunuz.

Ayrica Y-Tipi pislik tutucular yerine Basket Type (Sepet Tipi) pislik tutucular kullanirsaniz
filtrenin net gecirgenlik alani boru kesitine gére %150, %200, %300 veya daha fazla

olacagi icin daha gec¢ kirlenecektir ve daha az enerji tilkketimine sebep olacaktir.

Ancak unutulmamalidir ki, bu uygulama sizin blof ve kule besleme suyu sartlandirma

gereksiniminizi ortadan kaldirmaz.
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Kazan Besi Suyunuzu Ters Ozmozla Hazirlayarak Bloflerinizi %95

Oraninda Azaltabilirsiniz = ??7?
Buharlasamadigi icin buhar kazani i¢cinde cogalan sudaki mineraller kazan suyunun
iletkenlik degerini arttirir ve celik sac ile imal edilmis olan kazan icinde ELEKTRO-
KOROZYON olusturarak kazanin démriini azaltir. Kazan gévdesinin korozyona
ugramamasi i¢in buhar kazani icindeki “kazan suyu”nun azami iletkenlik degerine bir
sinir konmustur. Disiik ve orta basin¢h buhar kazanlari icin bu iletkenligin en uist degeri
6000 - 7000 microS/cm’dir (kazan suyu kimyasali lireten kuruluslarca tayin edilen
degerdir). Buhar kazani icindeki suyun iletkenliginin cok ylikselmemesi icin, kazan besi
suyunun iletkenligi de gdz dniinde bulundurularak belli periyotlarla kazandan blof
yapilmasi gerekmektedir. Saatte yapilmasi gereken bl6f miktarini kabaca asagidaki
formiille belirleyebiliriz.

Q= (B/(T-B))X S

B :Besi suyu TDS degeri (Microsiemens)
T : istenilen TDS degeri (Microsiemens)
S : Kazan Kapasitesi (kg/h)

Q : BI6f miktari (kg/h)

Kazan suyu yumusatma cihaziyla hazirladigimizi diisiinelim. Yumusatma cihazindan
cikan suyun iletkenlik degerinin 600 Microsiemens oldugunun kabulunii yaparsak, 10
tonluk (8 Bar) kazanimiz i¢in, saatte (600/(6000-600))*10000= 1111 kg/h bl6f yapmamiz
gerekiyor. Bu da;

Hg=2032 kj/kg (8 Bar Basinctaki Doymus Su Entalpisi)

Hf=356 kj/kg (85 C Sicakligindaki Suyun Entalpisi)

Q=1111x (2032-356)= 1 862 036 Kj

Y=QI/(Hu x N)= 1862036/(34534x0,9)=59,91 m3 Dogalgaz Tiiketimi Anlamina Geliyor

Yumusatma cihazi yerine ters ozmozla besi suyu elde ederek besi suyu sertligini 35
Microsiemens e duslirdiigumiizii varsayarsak
(35/(6000-35))*10000=58 kg/h bl6f yapmis oluruz.

Yani %95 oraninda bléften tasarruf yapabilir ve bléfle disariya attigimiz enerjiyi %95
oraninda geri kazanabiliriz. Bununla beraber, ters ozmoz suyu ile beslenen buhar
kazaninin igletmeciliinde baskaca avantajlar da elde edilir. Buhar kazanina ters ozmoz
suyu verildiginde kazan icinde kati ve kristal birikimleri olusmaz ve kazanin isi verimi
azalmaz. Ayrica, kazan bl6fii %95 azaldigindan kazan kimyasallari da bléfler ile telef

edilmez, bu da isletme ekonomisine bir katki daha getirir.
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Sogutma Suyumuzdaki Katilarla Nasil Miicadele Edebiliriz ???

Sogutma kuleleri bir sistemdeki ISTENMEYEN ISI'y1 gidermek maksadi ile kurulur ve bu
gorevi cok basarili bir sekilde yapar. Hepimizin bildigi gibi, sogutma kulelerinin yliksek
debili fanlari, sogutma kulesinin yerlestigi bélgedeki hava icinde bulunan katilari da hava
ile beraber su damlaciklari icinden gecirirler, maalesef bu katilarin biiyiik bir orani
sogutma suyu icinde kalir.

Ayrica, demir - celik isletmelerinde oldugu gibi, isletmenin kendisinden kaynaklanan
katilar da sogutma suyu icine karisir.

Ortam havasindan sogutma suyuna giren katilar mevsime gore farkli olabilir: Yaz basinda
saman ve kuru ot; yaz ortasinda toprak ve kum; son baharda doékiilen yapraklar gibi. Bu
maddelerin agir olanlari su hizinin diisiik oldugu yerlerde ¢éker, érnegin yatay borular ve
sogutma kulesi havuzu gibi. Sudan hafif katilar cokmedigi icin sogutma suyu ile beraber
gidip 1s1 esanjorlerini, ince borulari ve fiskiyeleri tikarlar, ayrica, sogutma kulesi
dolgularinin aralarina da yerlesip kulenin kapasitesini disiiriirler, sudaki kirec ile birlesip

kule dolgusunu agirlastirir ve sonunda kule dolgusunun ¢ékmesine sebep olurlar.
Diskli Otomatik Ters Yikamali Filtreler

Filtre gdvdesi icinde bulunan sentetik filtre diskleri calisma sirasinda tist tste sikistirilir.
Diskler lizerinde mikron seviyesini belirleyen ince kanalciklar bulunur. Disklerin alt ve lst
yiuzeylerindeki bu kanalciklar birbirini kesecek sekilde ters yondedir. Diskler birbiri
tizerine kondugunda, bu kanalciklar birbirini kesen ¢cok miktarda filtre katmanlari
olusturur. Bu kanalciklardan gecen su istenen partikiil capina kadar filtrelenir.

Basin¢ kaybi kumanda panosu tarafindan kontrol altinda tutulur. Filtre basin¢ kaybi,
panoda ayarlanmis olan basin¢ kaybi degerinin lizerine ciktiinda otomatik ters yikama
baslar. Her bir filtre birimi tek tek yikandigindan bu sirada diger filtre birimleri suyu

siizmeye devam ederler.

www.sayegroup.com.tr Sayfa 435



Kulenin icinde Ne Kadar Kati Birikebilir ki & !!!!

Bir sogutma kulesi katalogundan 6rnek hesap icin 300.000 kcal/saat kapasiteli kii¢lik bir
sogutma kulesi secelim, kataloga gére bunun fan debisi: 27.000 m3/h. Kuru ve riizgarh bir
yaz gunii, kule faninin tabiattan ¢ektigi her metrekiip hava ile sogutma suyuna yalnizca
0,1 gram/m?® kati madde girdigi kabulii ile, sogutma suyu icine her saat giren kati miktari
2,7 kgl/saat olur, bu da giinde 64,8 kg kati madde demektir. Bu kadar kati hi¢c de az
sayllmaz, ciinkii bir hafta icindeki kati miktari: 64,8 x 7 = 453,6 kg

Sogutma kulesinin fanlarinin tabiattan emdigi yiiksek debili hava ile kuleye gelip
sogutma suyuna giren “katilar” ve isletmeden sogutma suyuna gelen “katilar” borularda,
chiller’de ve i1s1 esanjorlerinde ¢coker, I1sI izolasyonu yapar, basing kaybi yaratir ve metal

korozyonunu arttirir.

Sogutma kulesinden yalnizca SAF SU buharlastigi icin, geri kalan sudaki mineral orani
cogalir ve bunun sonucunda sogutma suyu icindeki mineraller suyun isindigi yerlerde,
yani 1s1 esanjorlerinde, chiller’de, plastik kalibi gibi yerlerde “kati” kristaller olusturur, bu
cihazlarin verimliligi bozulur, basin¢ kayiplar artar, isletme sorunlar yasar. Ayrica, kapali
devre sogutma kulesindeki boru demetinin aralari dolar, kule gorevini yapamaz; acik
kulelerin dolgusu agirlasir ve kule ¢oker.

——_———_



Application Example

Conducimdty
Tisse Comchuctiviy Teanaemitier  ADK-100

o D Line

Cloibe Surface Check Valvwe

Wale Blowdcren Syitem

Otomatik Yiizey BI6f Sistemi

Kazandaki su buharlasinca kazan suyunda bulunan erimis haldeki maddelerin (TDS: total
dissolved solid) konsantrasyonu da artar. Erimis halde bulunan maddeleri buhar ve su
siiriklenmesi ile tesisata tasinarak sistemde arizalarin olusmasina ve isi transfer

yiuzeylerinde kati maddelerin birikerek 1s1 veriminin diismesine neden olur.

1 mm kalsiyum karbonat kisiri %3 veya 1 mm silikat kisiri yakit maliyetinin %8 artmasina
sebep olur.

Kazan suyunda bulunmasina izin verilen TDS seviyesi ortalama 3.000 — 4.000 ppm dir. Bu
degerlerin lizerine cikildiginda kazan suyu bl6f edilir. Bdylece yerine gelen diisiik TDS
degerli besi suyu, TDS seviyesini dusiiriir.

Otomatik TDS (Yuzey Bl6f) Kontrol sistemi kazan suyu iletkenliginin (suyun TDS
seviyesine baglidir) élciilmesi ve kontrolérdeki set noktasi ile karsilastirarak

calismaktadir. En verimli ydntem budur.

Eger TDS (ppm veya Sp/cm) maksimum izin verilebilen seviyenin altindaysa, blof vanasi
kapah kalir. Eger set noktasini asar ise, TDS degeri set noktasinin altina diisene kadar
kazan bl6f yapar.

1 adet iletkenlik Sensorii, 1 adet Transmitter, 1 adet Kontrol Vanasi, 1 adet PID Kontrolor

ve Kontrol Panosundan olusmaktadir.




Kizgin Yag Tesisati

- Sistem basing¢sizdir. Yiuksek sicakliklardaki kullanimlarda (180 C°’nin uizerindeki

sicakliklardaki) ilk yatirim maliyeti en ucuzdur. Orta sicaklik isletmelerinde ise en pahali
¢c6ziimdiir. Korozyon riski istenmeyen ve ¢ok yliksek sicaklikta isitici akiskan kullanim

gerektiren yerlerde ekonomiktir.

— En uzun 6mre sahiptir. (Korozitif etkisi olmayan yag kullanildigi icin)

- Akiskan olarak kullanilan yagin izin verebildigi cok yiliksek sicakliklara ulasilir. (~ 300
C°) Yuksek sicakliklara cikildigi halde sistem diisiik basing altindadir. Bu nedenle yiksek
basinc istenilmeyen ve yliksek sicaklik ihtiyaci olan isletmelerde (6zellikle 180 C°

tzerinde kullanim alani cok daha fazla artar) avantajhdir.

- Akiskan pahali oldugundan, sistemin miimkiin oldugu kadar kiiciik olmasi gerekir.
Uzun mesafelerde bu sistemin kullanilmasi pahal olup, uygun degildir.

- Sistem basingsiz oldugundan emniyetlidir. Basincin siirekli kontrolii i¢cin genlesme

depolari ve sisteminin yedekli yapilmasi dnerilir.

- Bakim sikhigi ve ihtiyaci en az olan alternatiftir. En fazla problem olasilig: sirkiilasyon
pompalarindadir. Ancak yiiksek isletme riski (yangin) nedeniyle 6zellikle kazanlarin ve
sistemde dolasan yagin bakim ve kontrolleri yiiksek standartlarda ve belirli periyotlarda

yapilir.

Dolayisiyla asagidaki tesislerde uygulanabilir:

1) Yuksek sicaklik gereksinimi olan , yliksek basin¢ istenmeyen tesisler.
2) Isitma devresinde korozyon riski olmamasi gereken tesisler.

3) Kiiciik ve yaygin olmayan tesisler.
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Buhar Kollektorii Nasil Olmah?

- Kollektére birden fazla kazanla buhar beslemesi yapiliyorsa, buhar besi hatlarinda

cekvalf bulunmalidir. Kazanlardan biri devre disi kaldiginda ya da kazanlar arasinda
basing farklari olusmasi durumunda, kazanlarin birbirine buhar basmasi 6nlenmis
olacaktir.

— Girisler ve cikislar zit yénlerden olmalidir. Boylelikle buharin sadece tek bir ydne dogru
hareket etmesi garanti edilmis olur. Bu da kollektérde biriken kondensin, kondens
cebinden kolay bir sekilde alinabilmesini saglar.

- Kondensin rahatlikla icinde birikebilecegi bir kondens cebi olmalidir. Ve bu cep
kollektére olan buhar girisinin tersi ydniinde olmahdir. Boylelikle kollektor icerisinden
akar buhar, kondensi kondens cebine dogru siipiirerek kondens tahliyesini kolaylastirici
yonde etki yapar.

- Kondens cebinde biriken kondensin tahliyesinin yapilabilmesi icin ko¢ darbesine olan
dayanimi yliksek bir kondenstop kullaniimalidir. Bimetalik ya da termodinamik

kondenstop kullanmanizi énerebiliriz.

- Buhar vanalarinin yaninda by pass vanasi kullanmanizi éneririz. By pass vanasi
sayesinde sistem devreye alinirken vananin iki ucundaki basincin esitlenmesi saglanarak
buyiik vananin yavasca acilmasi, herhangi bir ko¢ darbesi olusumunu ve vananin zarar
gormesi engellenmektedir. Buradaki diger bir fayda yiiksek fark basinci nedeniyle

acilamayan vananin da acilir hale getirilmesidir.

- Kollektér lizerindeki manometre ve termometreler paslanmaz olmalidir. Paslanmaz
armatiirlerin sicaklik dayanimlari yiiksektir. Manometrelerin ko¢ darbelerinden
etkilenmeden uzun siire bozulmadan calisabilmeleri icin altlarina manometre sifonu

konulmalidir.




Buhar Kazani Neden Patlar?

1) Kazanin Susuz Kalmasi ve Patlamasi

Kazanda su seviyesinin kontrolii cok énemlidir. Séyle ki; briildrin alevinden elde
ettigimiz 1s1 cok yiiksektir. Bu isi yaklasik 900-1000 °C derece mertebelerindedir. Ortamda
su olmadigi siirece brilor calismaya devam ederse kazan govdesi yiiksek isidan dolayi
kristal yapisi degisecek ve akma sinirina gelene kadar isisi yiikselecektir bu durumdaki
kazana belirli miktarda su verilirse kizgin yuzeylerle iliskide olan su kutlesi, cok kisa
siirede buharlasir, genlesir ve denetlenemeyen cok yiiksek basing artigslari sonucu kazan
timiuyle parcalanarak cok biiyiik patlamalar olusturur.

2) Kazanin Yiksek Basingta Patlamasi

Buhar kazanlari belirli basing sinirlari icerisinde calisacak sekilde tasarlanmistir. Bu
sinirlar, kazan icindeki basincin glivenli seviyeleri asmamasini saglar. Arizal bir basing
tahliye vanasi, operator hatasi veya basin¢ kontrol sistemindeki bir ariza nedeniyle asiri

basinctan dolay! siddetli patlama meydana gelebilmektedir.

3) Yakit Kaynakli Patlama

Brulor veya sistemdeki arizalar nedeniyle yakit yanma patlamalari meydana gelir. Bu
sadece kazanin patlamasina neden olmakla kalmaz, ayni zamanda tesis genelinde gaz
sizintisina da neden olabilir. ilk patlama tehlikeli olsa da ikinci bir ayni derecede giiclii

olabilecek patlama ve yanginla sonuclanabilir.

Modern buhar kazanlarinin patlamalari dnlemek icin basing tahliye vanalari, sicaklik
kontrolleri ve glivenlik kilitleri gibi cesitli glivenlik 6zellikleriyle donatildigini unutmamak
onemlidir. Ancak bakimin ihmal edilmesi, glivenlik mekanizmalarinin atlanmasi veya
ongoriilemeyen ve agir kosullarla karsilasiimasi, bu giivenlik 6nlemlerinin patlamayi

onlemede yetersiz kalmasina neden olabilir.

www.sayegroup.com.tr Sayfa 50




Buhar Kazaninizin Su Tarafi Temizligini ve Kontrollerini ihmal Etmeyin!

Bir 1sitma linitesinin su tarafi, kazan suyunun bulundugu yerdir; bu su, termal iletim
yoluyla isitilarak buhar olusturulur. Zamanla, cogu su kaynaginda yaygin olarak bulunan
kalsiyum, magnezyum ve silika, kazanin su tarafinda (kazan borulari, cevreleyen celik
vb.) siirekli bir malzeme tabakasi olusturacak sekilde reaksiyona girdiginde kire¢
birikintileri olusur. Alev borulu kazanlarda kire¢ olusumunun énlenmesi 6nemli dlciide
enerji tasarrufu saglayabilir. ince kire¢ katmanlan bile etkili bir yalitkan gorevi gorir ve
1s1 transferini geciktirir. Bunun sonucunda kazan boru metalinin asiri iIsinmasi, boru
arizalari ve eneriji verimliligi kaybi ortaya cikar. Yakma borulu kazanlarda kiregten dolayi
yakit tiiketimi %5’e kadar artabilmektedir. Yanma verimindeki azalmay telafi etmek icin

atesleme hizi artirllamazsa, kazanin buhar uretimi azalabilir.
Kazan Su Tarafi Temizligi Talimatnamesi

Elektrik ve yakit beslemelerini kapatin. Ana buhar siirgiilii vanasini ve kazan besleme
suyu vanasini kapatarak kazani izole edin, kazani bosaltin ve tiim el deliklerini,
menholleri ve kapakli agizlan acin. Yiiksek gucli bir basinch yikama makinesi kullanarak,
ic celik kazan borularindaki kire¢ ve dokiintileri cikarmak icin su tarafinin i¢ kismini tiim
acik portlardan tazyikli suyla yikayin ve yerinden cikan tiim kire¢ ve kalintilari kazan
drenajindan disari atin. Gerekli contalarla donatilmis mevcut su seviyesi gdosterge camini
degistirin ve mevcut tim kapaklari acik el deligi, menhol ve yeni contalarla donatiimis
kapakh portlara yeniden takin. Kazani yeniden doldurun ve ana buhar siirgilii vanasini

ve kazan besleme suyu vanasini acin.

——_———_



[ ™ ' " Chillen il J

130 kW’lik sogutma ihtiyacini, dogal sogutma (free cooling) yaparak
1,08 kW elektrik tiiketerek karsilamak miimkiin mii? (Plastik
Endiistrisinin En Sevdigi Sezon)

Bildiginiz gibi kisin 6zellikle proseste ihtiya¢c duydugumuz diisiik su sicakliklarini chiller
kullanmadan kuru sogutucu (Dry Cooler) yardimiyla elde edebiliriz. Ortalama hava
sogutmali bir chillerin toplam enerji tiiketiminin %95 inin kompresor tarafindan
tiiketildigini g6z éniinde bulundurursak, kompresériin devre disi kaldigi senaryo tasarruf
potansiyeli hakkinda bize yeteri kadar ipucu verecektir. Bu 6rnegimizde Friterm

firmasinin yapmis oldugu calismadan faydalanacagiz.

Uc farkh senaryo diisiinelim. Prosesimizde kullanmakta oldugumuz su sicakliginin 11 C°
oldugunu dusiinelim.

Senaryo1l §

Proses Gidis-Doniis Suyu Sicaklik Degeri : 11 C° - 16 C°

Dis Hava Sicaklig:: 16 C°

ihtiyac Duyulan Sogutma Kapasitesi: 130 kW

Bu senaryoda ihtiyacimiz olan ¢ikis suyu sicaklik degerini yalnizca chiller kullanarak elde
edebiliriz. Cunki proses suyunu kuru sogutucu kullanarak ortam sicakhiginin altinda bir
degere sogutamayiz. Bunun icin de Friterm’in yapmis oldugu calismaya goére bu sogutma
ihtiyacini chiller ile karsilamak icin 29,23 kW enerji tiiketmemiz gerekiyor.

Senaryo2 §

Proses Gidis-Doniis Suyu Sicaklik Degeri : 11 C° - 16 C°

Dis Hava Sicakhgi: 10 C°

ihtiyac Duyulan Sogutma Kapasitesi: 130 kW

Bu senaryoda ise ortam sicaklik degeri, proses suyu doniis sicaklik degerinin altinda
oldugu icin sogutma ihtiyacinin %55 lik kismini kuru sogutucu kullanarak %45 lik kismini
ise chiller kullanarak karsilayabiliyoruz. Bu durumda ise ener;ji tiiketimimiz (Chiller + Dry
Cooler= 15,82 + 0,72= 16,54 kW) olarak karsimiza c¢ikiyor. Bu ihtiyaci sadece chiller
kullanarak karsilasaydik 29,23 kW enerji tiiketmek zorunda kalacaktik.
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Senaryo 3 §

Proses Gidis-Doniis Suyu Sicaklik Degeri : 11 C° - 16 C°

Dis Hava Sicakligi: 6 C°

ihtiyac Duyulan Sogutma Kapasitesi: 130 kW

Bu senaryoda chilleri devre disi birakarak sadece kuru sogutucuyla ihtiyacimiz olan cikis
suyu sicaklk degerini elde edebiliyoruz. Yani sadece 1,08 elektrik enerjisi tiikketerek
ihtiyacimiz olan c¢ikis suyu sicakligini ve sogutma kapasitesini karsilayabiliyoruz.

Peki kuru sogutucumuz olmasaydi ve bu sicaklik suyu degerini chiller kullanarak elde
etmeye calissaydik ne kadar enerji tiiketmek durumunda kalacaktik. Cevap 23 kW. Yani

bu durumda kuru sogutucu bizi 21 kW/h fazla enerji tiikketmekten kurtarmis oluyor.

Dolayisiyla ortam sicakligimizin déniis suyu sicaklhik degerimizin minimum 2 C° altina
diismeye basladigi durumlarda kuru sogutucunun (Dry Cooler) giiciinden faydalanmaya
baslayabiliyoruz.

Bu 6rnek "FRITERM A.S. Teknik Yayini No: 01” yayinindan alintilanmistir.
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Izolasyonsuz Bir Dn100 Metal Kériiklii Globe Vana, Yarim Metrelik Bir
Radyator Kadar Is1 Aciga Cikariyor

Evlerimizde sik¢a kullanmakta oldugumuz Tip22 PKKP 600/500 radyatoériin isil veriminin,
uiretici kataloglarina gére degismekle beraber yaklasik 900 Watt oldugunu sdyleyebiliriz.
(75165 Su rejimine gore) Buhar tesisatimizdaki Dn100 élcilisiindeki bir globe vanayi g6z
oniinde bulunduralim. Bu vananin yaklasik olarak Dn100 dl¢iisiinde 1 metre esdeger

boru kadar 1s1 kaybina sebep oldugunu cesitli kaynaklardan biliyoruz.

Is1 Kaybi1 Hesabi

Simdi izocam firmasinin yalitim programindan asagidaki kosullari girerek, Dn100
olcusiindeki bir vananin yaklasik olarak ne kadarlik bir 1s1 kaybina sebep oldugunu
bulacagiz.

Ortam Sicakhg:: 25 C°

Boru icerisindeki Akiskan Sicakhgi: 165 C°
Boru Dis Capi: 114.3 mm

Boru Et Kalinligi: 5.26 mm

Akiskan Debisi: 2000 Kg/h

Yalitimsiz Boru Isi Kaybi : 963 Watt

Tasarruf Miktar

Gordugumiiz gibi Dn100 Globe Vanadan cevreye olan 1si kaybinin yaklasik 963 Watt
olarak bulduk. Yarim metrelik bir radyatériin ise 1s1l veriminin 900 Watt oldugunu iiretici
katalogundan 6grenmistik. iyi bir vana izolasyon ceketiyle vanadan olan 963 Wattlik isi
kaybini %90 oraninda azaltabiliriz. Yani 963 Watt olan Dn100 liik vanaya izolasyon ceketi
uygulamasi yaparak isi kaybini 96 Watt a indirebiliriz. Yani 900 Watt 1s1 kaybini 6nlemis
oluruz. Peki bu durumda yilda yaklasik olarak ne kadar dogalgazdan tasarruf etmis

oluruz.
Bu is1y1 elde etmek icin kazanda yakilmasi gereken yakit miktari (B) ise:

Q: 900 Watt= 773 kcal/h

nN: %90 (Kazan Verimi)

Hu: 8250 Kcal/lNm3 (Dogalgaz ve LNG icin )
B=QI/(Hu*n)=773/(8250*0.90)=0,104 Nm3/h Dogalgaz

Yilhk Kazancimiz ise:
0,104 Nm3/h*16h/Giin*300 Giin = 499 Nm3/Y1l olacaktir.

Yakit Birim Fiyatini 13 TL olarak kabul edersek, 1 yilda elde edecegimiz tasarruf miktari
499*13=6487 TL olacaktir.
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